
LETO XVII. ŠTEV. 362
GOSPODARSTVO

CENA LIR 35 POST. PLAČ. V GOT. SREDA. 23. OKTOBRA 1963

Italijansko gospodarstvo na razpotju
Jasnejše smernice šele od nove vlade - Kako ustaviti beg kapitala

Mnenje italijanskega 
gospodarstvenika

Velika nesreča, ki je zadela 
Longarone in sosedne vasi pod 
Umetnim jezerom Vaiont, je 
trenutno odvrnila pozornost i- 
talijanske javnosti od gospodar
skega razvoja in vseh pojavov, 
ki so v zvezi z grozečo infla
cijo.

Najnovejši razvoj na borzah 
vsekakor kaže, da protiinflacij
ski ukrepi sedanje vlade še ni
so dosegli svojega namena. Borz
nih agentov in imetnikov vred
nostnih papirjev sploh se lote
va precejšnja nervoznost, ki se 
seveda odraža pri notiranju 
vrednostnih papirjev oziroma 
pri upadanju njihove vrednosti. 
Tako so vrednostni papirji ob 
koncu prejšnjega tedna na mi
lanski borzi zgubili samo na e- 
ni borzni seji kar 20 odstotkov. 
Verjetno so ti pojavi tudi v zve
zi z glasovi, ki so nastali v Švi
ci, ko niso nekatere banke hote
le sprejeti velikih množin itali
janskih bankovcev v menjavo 
pod pretvezo, da se v Rimu pri
pravlja ukrep proti uvozu itali
janskega denarja iz tujine. Tem 
glasovom se je pridružil še dru
gi, da namerava Italija ukiniti 
zamenljivost lire. V Rimu so vse 
te glasove odločno zanikali.

SEDANJA VLADA
NE MORE KRENITI
V DOLOČENO SMER

Ako bi hoteli označiti sedanji 
Položaj, bi lahko rekli, da je »si
tuacija)) v začasnem razvoju. Do 
Popolne razbistritve glede bodo
če gospodarske in socialne po
litike v Italiji ne more namreč 
Priti, ker je na krmilu države 
le začasna vlada. Ministrski 
Predsednik Leone je sam nagla
sil, da se njegov mandat bliža 
koncu; že novembra pričakujejo 
Leonejev odstop. Že od samega 
začetka je bila doba mandata 
Sedanje vlade omejena, in sicer 
do jeseni, ko bi se moral raz
čistiti politični položaj, oziroma 
vprašanje sodelovanja med kr
ščanskimi demokrati in sociali
sti. Sedanja vlada je dala jas
no razumeti, da prav zaradi te 
svoje začasnosti ne more spre
jeti odločnih in dokončnih ukre
pov v zvezi z inflacijskimi po
javi.

terih gospodarstvo se je razvi
jalo prenaglo. Ta prenagli vzpon 
(«surchauffe») se je pojavil vsaj 
na nekaterih gospodarskih sek
torjih.

POLITIČNO OZADJE
Zanimiva je ugotovitev gospo

darskega sodelavca pariškega li
sta «Le Monde« v zadnji gospo
darski prilogi, da se italijansko 
gospodarstvo razvija še ugodno, 
čeprav je pričel napredek poje
mati, ter. da so vzroki sedanje
ga neugodja bolj politične ka
kor gospodarske narave. Lani 
so industrijski in finančni kro
gi v Italiji postali pozorni za
radi hovega programa »odprtja 
ha levo«, 'ki ga je usvojila Kr
ščanska demokracija. Zaradi iz
vajanja tega programa in iz 
strahu, da bo'do raznim ukre
pom sledili še novi je prišlo do 
Pravega bega kapitala iz Itali
je in do vznemirjenja na itali
janskih borzah. Sestava nove 
vlade bo pokazala, piše «Le Mon
de«, ali je ta strah industrijskih 
in finančnih krogov upravičen.

Plačilna bilanca 
in zlate rezerve

Italijanska plačilna bilanca je 
bila navadno kljub pasivnosti 
same trgovinske bilance ugod
na, saj je navadrio izkazovala 
prebitek. Letos se je položaj po
polnoma prevrgel, nastal je nam
reč primanjkljaj, ki je v prvih 
osmih mesecih leta 1963 znašal 
744 milijonov dolarjev; v istem 
razdobju lanskega leta je pre
bitek dosegel 170 milijonov do
larjev.

Takšen razvoj je moral ne
ugodno vplivati na položaj ita
lijanskih zlatih in valutnih re
zerv, ki so se v prvih šestih me
secih tekočega leta, kakor poro
ča krščansko-socialni tednik »Vi
ta«, skrčile za 680 milijonov do
larjev; v istem razdobju lan
skega leta je nazadovanje zna
šalo samo 110 milijonov dolar
jev, medtem ko so še rezerve 
v prvem polletju leta 1961 po
višale za 70 milijonov dolarjev, 
če odbijemo dolgove italijan
skih bank v tujini, ugotovimo 

vedno po podatkih omenjene
ga tednika — da so italijanske 
rezerve v zlatu in valutah zna
šale 31. julija 1963 3.274 milijo
nov dolarjev, leto poprej 3.261 
m 31. julija 1961 3.562 milijonov 
dolarjev.

Beg kapitala
Beg italijanskega kapitala v 

tujino povzroča rimski vlad: 
precejšnje preglavice. Iz vlad
nih krogov so celo razširili
n^SHdtav,b0^ Vladia objav?,1f ims" ter se tako zadolžile. Tako je a tistih državljanov, ki posi- nastal primanjkljaj, to je raz- 
jajo po nezakoniti poti denar lika med aktivo in pasivo, 378 

v tujino; kajti karabinjerji so milijard lanskega leta; ta

K temu razvoju prinaša «Mon- 
do Economicon komentar zna
nega gospodarstvenika prof Li- 
bera Lentija. Ta pripominja, da 
so v Italiji do pred kratkim ra 
cunali s primanjkljajem 1200 
milijard v vsem letu 1963. če 
pa ostanemo pri sedanjem raz
voju bo primanjkljaj še večji. 
V drugem polletju se navadno 
razvoj obrne na bolje, in sicer 
iz sezonskih razlogov, že lani 
pa ni prišlo do tega, kakor bi 
že lanski razvoj napovedoval le 
tošnjega. Prav zato se ne sme
mo vdajati utvaram glede raz
voja v drugem polletju 1963.

Do preobrata na bolje ni pri
šlo, čeprav je vlada sprejela ne, 
katere ukrepe, da bi pospešila 
izvoz, ki pravzaprav samo živo
tari. Tako je vlada sklenila hi
treje vračati davke na poslovni 
promet za izvoženo blago. Po
leg tega je povečala kredite za 
pospeševanje izvoza strojev in 
industrijske opreme, ki jih na
vadno tuji uvozniki plačujejo z 
zakasnitvijo. To velja .posebno 
glede držav v razvoju.

PLAČILNA BILANCA
IN VALUTNE REZERVE
Neugoden je po mnenju ome

njenega gospodarstvenika tudi 
razvoj plačilne bilance. Valutne 
rezerve se sicer niso skrčile, a- 
ko jih sodimo samo po absolut
nih številkah. Tako so se v 
času od decembra 1932 do av
gusta 1933 celo povišale, in si
cer od 2893 na 2911 milijard lir. 
Toda ti podatki niso v skladu 
z dejanskim razvojem plačilne 
bilance. Neugodni razvoj plačil
ne bilance se ne zrcali v giba
nju valutnih rezerv, ker so ita
lijanske banke same pokrile na
stajajoči primanjkljaj s tem, 
da so najele kredite v tujim 
ter se tako zadolžile. Tako

Predsednik De Gaulle ne kaže prav nič volje, da bi se umaknil z najvišjega mesta 
v državi. Razni načrti za preosnovo ustave so tako prikrojeni, da bo lahko ohranil držav
no krmilo v svojih rokah tako dolgo, kakor se mu bo ljubilo. Prav nič se ne čuti utrujenega. 
To je zdaj pokazal tudi med svojim obiskom v Iranu, kjer se je — kakor to dela rad tudi 
doma na Francoskem — kar pomešal med ljudske množice, da bi pridobil na popularnosti. 
Govoril je tudi v iranskem parlamentu ter šahu obljubil pomoč Francije za ohranitev neod 
visnosti Irana.

GOSPODARSKO PISMO IZ JUGOSLAVIJE

Ob živahnem prometu v koprski luki

Znižanje carin med_ EGS in SEV?_
Evropska gospodarska skupnost hoče so
delovati z vzhodnoevropskimi državami

Trasiranje nove železnice - Za večjo ustaljenost na trgu

nazadovanje
VREDNOSTNIH PAPIRJEV

Ko bi šlo pri naglem padanju 
Vrednosti papirjev na borzah za 
zgolj prehoden pojav, ki naj po
pravi pretirane visoke kotacije, 
bi ne bilo to nič posebnega, pi; 
še »Le Monde«. Toda zadeva ni 
tako preprosta; kajti padanje 
Vrednosti italijanskih vrednost
nih papirjev se je začelo neka
ko že pred dvema letoma: za 12 
Odstotkov so papirji nazadovali 
V letu 1962 in za novih 20 od
stotkov od začetka leta 1963. Sa- 
hio obveznice so nazadovale več 
kakor za 10 odstotkov. Vzne
mirja okolnost, da zaradi pada
nja vrednostnih papirjev na 
borzah pojema volja do novih 
investicij. Po nacionalizaciji e- 
iektrarn in uvedbi 15-odstotnega 
davka na kupone se varčevalci 
ne zanimajo več za vrednostne 
Papirje. Poleg tega umikajo svoj 
kapital Američani, Nemci in Švi
carji, ki so v zadnjih letih in
vestirali v Italiji mnogo denarja. 
Tujci spravljajo svoj kapital do
mov po čisto zakoniti poti, Ita
lijani pa po manj zakonitih po
teh.

plače
IN PROIZVODNOST

Na razvoj italijanskega gospo
darstva so postali pozorni tudi 
v Bruslju, kjer je sedež Evrop
ske gospodarske skupnosti. Po
točilo Skupnosti ugotavlja, da 
So se življenjski stroški v Ita
liji v enem letu povišali za okoli 
8 odstotkov; glede povišanja 
Plač sicer ni povsem natančnih 
Podatkov, toda utemeljena je 
domneva, da .so se plače od za
detka leta 1962 povišale povpreč
no za 15 odstotkov, to je 3 do 4- 
krat bolj kakor dejanska pro- 
'Svodnost.
, t>a se povrnemo k ugotovi
tvam pariškega lista »Le Mon
de«, naj še omenimo njegovo 
zanimivo ugotovitev: Italija je 
n Ha do sedaj edina obvarovana 
Pted inflacijo in prej ali slej 
E® je morala ta pojaviti tudi v 
t mlij i, kakor v vseh deželah, ka-

o tem dobro poučeni. Težko je 
seveda ugotoviti, koliko denar
ja je v resnici odšlo v inozem
stvo. Rimski »Tempo« je nedav- 
no pisal, da cenijo odtok kapi
tala iz Italije v zadnjih osem
najstih mesecih na 200 milijard 
lir. Po vladnih informacijah 
naj bi lansko leto odšlo v tuji
no 160 milijard lir, toda na 
drugi strani je dotok kapitala 
iz tujine v Italijo dosegel 120 
milijard. Med tem denarjem, 
ki prihaja v Italijo, je tudi 
mnogo italijanskega, toda ta se 
vrača pod tujo zastavo, da bi 
se kapitalisti tako zavarovali za 
vsak primer.

Rimsiri tednik «Vita» navaja 
mnenje pariškega dnevnika «Le 
Monde«, ki pravi v zvezi z be
gom kapitala, da se italijanski 
m tuii kapital bojita naciona
lizacije, prav tako jima ne pri
ja davek na odrezke (vrednost
nih papirjev). V času finančne
ga leta 1960 do 1961 (od 1. ju
lija do 30. junija) je dotok tu 
jega kapitala v Italijo dosegel 
440 milijonov dolarjev. Nasled
nje finančno leto (1961-62) je 
primanjkljaj v gibanju kapita
la (uvoz-izvoz) znašal 20 mili
jonov dolarjev (12,480 milijar- 
de lir), leta 1962-63 pa Se je 
primanjkljaj (za Italijo) dvig
nil na 236 milijonov dolarjev 
(147,264 milijarde lir).

VZNEMIRJENJE NA
ŠVICARSKIH BORZAH
ZARADI POLOŽAJA LIRE

Združenje švicarskih bankir
jev pa tudi nekatere banke so 
svoje kliente sredi oktobra o- 
pozorile na možnost, da itali
janska vlada ustavi uvoz lir iz 
tujine v Italijo. Prepoved uvo
za italijanskih bankovcev naj 
bi imela namen preprečiti beg 
italijanskega kapitala v tujino. 
Na podlagi teh opozoril in dru
gih vznemirljivih glasov se je 
položaj lire na neuradnih se
stankih borzijancev precej po
slabšal. Tako so v. Švici na pr- 
zahtevali 632 do 636 lir za do
lar (uradni tečaj se suka okoli 
624). Za švicarski frank so za
htevali 146 do 149 lir (tečaj se 
navadno suka okoli 144,25 lire 
za frank). Pri uradnih kotaci- 
jah se oslabitev lire seveda ni 
občutila tako močno. Najbolj 
vznemirljivi glasovi so se raz
širili posebno v ticinskem kan
tonu, kjer so celo zavračali me
njavo lir.

Proti koncu prejšnjega tecma 
se je položaj bclj razčistil, še 
posebno, ker so v vladnih kro
gih izjavili, da nikakor ne drži 
vest, da vlada namerava zavi
rati beg kapitala v tujino s po
dobnimi ukrepi, kakor bi bila 
prepoved uvoza italijanskih 
bankovcev iz tujine. Kljub, temu 
je n. pr. Združenje ticinskih 
bank v svoji posebni okrožnici 
postavilo tečaj lire na 0,6950 
švicarskega franka za 100 lir. 
Proti koncu tedna se je polo
žaj zopet bolj utrdil vsaj proti 
nekaterim tujim valutam, med
tem ko je nasproti drugim še 
vedno šibak. V Frankfurtu je 
11. oktobra notirala lira (100 
lir) 0,6391, 18. oktobra pa
0,6388; v Bruslju 8,0225 in 
8,0240; v Londonu (lire za funt 
šterling) 1741,85 in 1741,50, na 
Dunaju 4,148 in 4,1520 v New 
Yorku 0,1606Vi in 0,0606>/2.

je še do konca julija povišal 
na 780 milijard lir, a je v av
gustu prekoračil 800 milijard, 
če torej upoštevamo dejansko 
zadolžitev v tujini, so znašale 
čiste valutne rezerve decembra 
1962 samo 2515 milijard in ju 
lija 1963 2062 milijard lir.

Ljubljana, oktobra 1963 
Niti optimisti niso pričakova

li tako naglega razvoja koprske 
luke. Promet, ne narašča samo 
iz leta v leto, temveč iz meseca 
v mesec. Kmalu po prvi polovici 
leta je že dosegel tisto, kar je 
bilo predvideno za vse letošnje 
leto,

številk ne bi navajali, da ne 
bi ponavljali nekaj, kar so že 
pisali drugi listi, ki so komen
tirali ta pojav kot nekaj izred
nega. Napredovanje prometa je 
izredno ne glede na to, da je 
letos koprska luka prevzemala 
velike količine žita, ki ga je Ju
goslavija nabavila v Ameriki 
za prehrano prebivalstva, ker 
je bil lani pridelek zaradi suše 
premajhen. Pač pa bi poudarili

Ko bi država financirala stranke
Misel sedanjega predsednika 

italijanske vlade Leoneja, da bi 
država prispevala k finančnemu 
vzdrževanju strank v Italiji ter 
jim tako omogočila bolj neod
visno delovanje (od raznih fi
nančnih in gospodarskih sku
pin), zadobiva polagoma stvar- 
nejšo obliko. O tem predlogu so 
razpravljali tudi na ideološkem 
sestanku krščanske demokracije 
v San Pellegrinu, in sicer na 
podlagi poročila bivšega mini
stra Tavianija. Ta naj bi pre
vzel posle tajnika Krščanske de
mokracije v primeru, ko bi Mo
ro postal predsednik nove vla
de.

Leone je dejal, da bi financi
ranje strank ne predstavljalo

kakor mora država prispevati za 
vzdrževanje nekaterih velikih 
občin v Italiji. Na katero obči
no je pri tem mislil? Primanjk
ljaj rimske občine je v zadnjem 
finančnem letu znašal 59,4 mili
jarde lir, Palerma okoli 16 mi
lijard Hetos celo 29 milijard), 
Bologne 2 milijardi in Trsta 3,3 
milijarde.

Sicer računajo, da bi financi
ranje strank stalo državo okoli 
15 milijard lir na leto, ako bi 
postavili za financiranje nasled
nje merilo: za vsak glas, ki je 
bil oddan za posamezne stran
ke, bi te prejele 500 lir finanč
ne pomoči. Ako vzamemo za o- 
snovo izid letošnjih parlamentar
nih volitev in sprejmemo to me-

posebne finančne obremenitve rilo (500 lir za vsak glas), dob
za državo; saj ne bi stalo več, mo naslednje razmerje:

Stranke Glasovi Pomoč
(v milijonih)

Krščanska demokracija 11.763.418 5.881
Komunistična stranka ■ 7.763.854 3.881
Socialistična stranka 4.251.966 2.125
Liberalna stranka 2.142.053 1.071
Socialdemokratska stranka 1.874.379 937
Italijansko socialno gibanje (neofašisti) 1.569.202 784
Monarhisti 536.652 268
Republikanska stranka 420.746 210
Južnotirolska ljudska stranka 135.444 67
Stranka Doline Aosta 31.748 15

Skupno 15.248

Vprašanje podpiranja strank 
s strani države je na dnevnem 
redu tudi v Zahodni Nemčiji, 
kjer je vsekakor mnogo bolj do

zorelo. Tudi tam so vzeli za me
rilo število glasov raznih poli
tičnih strank.

izreden pomen tega dejstva po
sebno še zato, ker ne moremo 
po splošnem mnenju šteti tega 
naglega napredka prometa v 
luki morda kot začasen ko- 
njun-kturen pojav. To velja toli
ko bolj, ker so si jugoslovanska 
pristanišča na Severnem Jadra
nu razdelila vloge, da razbreme- 
ne preobremenjeno Reko. Reško 
pristanišče ima premajhno ope
rativno obalo, da bi zmoglo vgs 
promet, ki je že celo presegel 
promet v tržaškem pristanišču 
Zato so si severna jugoslovan
ska pristanišča razdelila vloge 
in v tej smeri grade in investi
rajo v nove naprave mnogo de
narja. Med njimi je tudi Koper, 
ki je namenjen za posebne to
vore, v prvi vrsti za kolonialno 
in lahko kvarljivo blago ter za 
les.

Perspektivo daje Kopru tudi 
razvoj domače industrije, ki 
nujno rabi lastno pristanišče 
in skladišča v njem. Pri tem 
je posebno važno, da bo v tej 
luki prosta carinska cona, kar 
zlasti pričakuje slovenska teks
tilna in druga industrija, ki 
mora uvažati velike količine re
produkcijskega materiala.

ŽELEZNICO TRASIRAJO

Graditev železnice do Kopra 
postaja vedno bolj pereč pro
blem. V tem pogledu moramo 
ugotoviti, da Koper ni bil dele
žen tiste skrbi, kot bi jo zaslu
žil in da mu v naporih, da bi 
prišel do nujno potrebne že
leznice, ni bilo postlano z ro
žicami.

Morda zato, ker se je postavil 
na lastne noge tako naglo in 
nepričakovano, da je presene
til s svojo naglo rastjo tudi 
gospodarske planerje, ki tega 
še niso pričakovali in so bili s 
svojimi pogledi usmerjeni dru
gam. Toda dejstvo je, da mimo 
Kopra danes ne more nihče 
več in da ga je treba upoštevati 
kot samorastnika, ki se je trd
no postavil na lastne noge. Za
to nas ni presenetila te dni 
objava prve slike trase za že
leznico, ki se bo odcepila pri 
Podgori, šla do Črnega kala in 
Hrastovelj ter tja ob Rižani 
do Kopra. Stala bo nekaj mi
lijard, ki pa jih bo naraščajoči 
promet koprske luke kmalu vr
nil gospodarstvu.

Tiho kot potekajo dela ob 
trasiranju železniške proge, bo

verjetno potekala gradnja pro
ge in tako bo naš samorastnik, 
ki mu že zavira razvoj pomanj
kanje prometnih žil, zaživel in 
se razvil v upoštevanja vredno 
mednarodno luko.

PREHOD NA 
42-URNI TEDNIK

Podjetja ali po zakonski ter
minologiji gospodarske organi
zacije, so sredi proučevanja in 
priprav za prehod na 42-umi 
tednik. Poleg njih delajo na 
tem vprašanju posebne komi
sije tako v zvezi kot po repu
blikah, pri katerih imajo zla
sti pomembno vlogo gospodar
ske zbornice.

Prehod na skrajšani delovni 
čas ni tako preprost. Pri tem 
je treba namreč upoštevati, da 
razvoj podjetij ne sme prav n'č 
trpeti temveč, da morajo pod
jetja ohraniti isto raven pro
izvodnje in obenem upoštevati 
predvideni napredek. To pome
ni z drugimi besedami, da mo
rajo povečati delovno storilnost 
in opraviti s povečano dejav
nostjo isto in še več v sedmih 
urah dnevno, kot so sedaj opra
vila v osmih.

Poleg tega pa se pojavljajo 
številna postranska vprašanja, 
ki jih je treba rešiti. Predvsem 
je tu promet, ki ga je treba 
prilagoditi novim zahtevam, po
leg tega pa je treba prilago
diti temu primerno tudi ne
katere predpise o družbenih 
dajatvah in podobno.

Predvideno je, da bodo pod
jetja prešla na nov urnik po
stopoma, da ne bi prišlo do 
kakršnihkoli motenj v gospo
darstvu. Zato bo več podjetij 
iz raznih dejavnosti določenih 
za preiskus novega urnika.

STATUTI V GOSPODARSKIH 
ORGANIZACIJAH

Poleg vprašanja skrajšanega 
delovnega časa pa rešujejo v 
gospodarskih organizacijah tu
di vprašanje izdelave novih 
statutov, to je pravil gospo
darskih organizacij. Po novi 
ustavi mora imeti vsaka gospo
darska organizacija svoj statut, 
ki mora biti odraz novih ustav
nih načel, v katerih so zlasti 
poudarjene pravice do samou
pravljanja delavcev in usluž
bencev. če gledamo z očmi ka-

V zvezi z velikimi nakupi žita 
s strani sovjetskih držav in nje
nih zaveznic na Zahodu posta
jajo najnovejši predlogi Evrop
ske gospodarske skupnosti za 
sodelovanje z državami Sveta za 
vzajemno gospodarsko pomoč 
toliko bolj aktualni. Prejšnji te
den je v Moskvi zasedal stalni 
odbor Sveta za vzajemno gospo
darsko pomoč, ki je razpravljal 
o važnih vprašanjih, ki se nana
šajo na »gospodarsko, znanstve 
no in tehnično sodelovanje med 
socialističnimi državami«. Vpra
šanje možnosti sodelovanja z 
Zahodom ni bilo na dnevnem 
redu, pač pa so o stikih z Za
hodom govorili bolj zasebno.

Med zadnjim zasedanjem zu
nanjih ministrov Evropske go
spodarske skupnosti v Bruslju 
(od 23. do 24. septembra) so 
tudi sklenili, naj Evropska komi
sija pri EGS ponudi Svetu za 
vzajemno gospodarsko pomoč 
znižanje carin na uvoz nekaterih 
sovjetskih proizvodov v države 
EGS. Za te proizvode naj bi ve 
ljale iste carinske tarife kakor 
za menjavo med samimi člani
cami EGS. Evropska gospodar
ska skupnost je pripravljena zni 
žati carine na uvoz naslednjih 
sovjetskih proizvodov: na ka- 
vjar (od 30 na 24 odstotkov) 
na vodko (od 1,60 na 1,20 dolar
ja za 100 litrov) in na rake (od 
20 na 15 odstotkov). To naj bi 
bil samo začetek.

V zameno naj bi Sovjetska 
zveza oziroma Svet za vzajem
no gospodarsko pomoč priznal 
obstoj Evropske gospodarske 
skupnosti kot mednarodno usta
novo, s katero bi navezal stike 
V tem pogledu je zanimivo, da 
tudi v pariških političnih in go
spodarskih krogih, ki so prav
zaprav odločilni za postavljanje 
smernic gospodarski politiki 
EGS, priznavajo, da se da gospo 
darska moč držav Sveta za vza 
jemno gospodarsko pomoč pri
merjati z gospodarskim poten
cialom držav Evropske gospo
darske skupnosti. Iz komentar
jev francoskih gospodarstveni
kov odseva volja za sodelovanje 
z državami SEV kot skupnostjo. 
Navezali naj bi se stiki med 
EGS in SEV in večstranski spo
razumi naj bi nadomestili dvo
stranske sporazume med posa
meznimi državami na Vzhodu ir 
Zahodu. V bodoče naj bi se ne 
pogajale več posamezne države 
za ureditev trgovinskih odnosov 
temveč dogovori naj bi bili več
stranski in sklepale naj bi jih 
obe gospodarski skupnosti, tc 
je Evropska gospodarska skup 
nost in Svet za vzajemno gospo 
darsko pomoč.

vzročile stavke francoskih ru
darjev, ki so prizadejale proiz
vajalcem za 4,5 tone škode) skr
čila na 3 milijone ton ali 2,3 
odst. Nemčija je v prvih sed
mih mesecih tega leta povečala 
svojo proizvodnjo za 1,7 odst. 
in Belgija za 1,3 odst.

nase
111 senje

Toc

(Nadaljevanje na 2. strani)

Proizvodnja premoga 
povečana

Zaloge premoga v državah Ev- 
ropske skupnosti za premog ir. 
jeklo se manjšajo in znašajo da 
nes manj kakor tritedenska pro 
izvodnja. V enem letu so se 
znižale za 8.554.000 ton ali 42 
odst., to pa zlasti zaradi moč
nega skrčenja (550.000 ton) v ju
niju. Izvzemši Francijo, ki s te 
žavo obnavlja premogovne zalo 
ge, so jih ostale države članice 
skupnosti znatno skrčile — Nem
čija za 440.000 ton, Nizozemska 
za 43.000 ton in Belgija za
112.000 ton.
Premogovniki pospešujejo pro

izvodnjo, da bi v primeru hude 
zime zaloge zadostovale doma 
čim potrebam. Meseca julija je 
proizvodnja premoga v vseh dr
žavah Evropske skupnosti za 
premog in jeklo prekosila za
438.000 ton ali 2,3 odst. proizvod
njo v juliju 1962; v Franciji je 
bila proizvodnja za 191.000 ton 
višja kakor lansko leto, v Nem
čiji pa za 284.000 ton. Tako se 
je zamuda v proizvodnji v za
četku tega leta (katero so po

vili.
S POŠTO SI MORAŠ 
POMAGATI SAM

Ko prideš, popotnik, v neko 
državo, imaš takoj opravka z 
oblastjo; na meji so carinski 
organi,_ obmejna policija se za
nima, če si v redu z vizumom, 
treba se bo morda prijaviti. Ce 
prihajaš po poslih ali tudi samo 
če hočeš poslati pozdrave do
mov, imaš opravka s pošto. Pošt
na palača v Kartumu je mogoč
no in lepo poslopje. Posebno 
preseneča po obsežnosti oddelek 
poštnih predalov, ki se na prvi 
pogled zdi spričo relativne majh
nosti mesta pretirano velik. Tu
di se boš čudil znatnemu pro
metu ob okencih. Uganka je po
jasnjena, ko zveš, da v mestu 
ni poštnih nabiralnikov in ne 
trgovin ali trafik, kjer bi pro
dajali znamke in druge poštne 
vrednotnice, ter da tudi ne raz
našajo pošte vsak dan po pismo- 
nošah kakor pri nas. Zato mora 
vsakdo, ki potrebuje znamke, na 
pošto ponje, in kdor si mnogo 
dopisuje, mora imeti poštni pre
dal. V ta predal gredo celo pri
spele brzojavke; kdor jih cesto 
prejema, se mora seveda več
krat potruditi na poštni urad. 
Kakor je ta način poslovanja 
nevšečen, posebno za poslovni 
svet, tako je pohvalno, da ni 
drenja in prepirov pri okencih,

2 letalom o (Iftslso letih se večja podjetja čedalje 
več organizirajo v ob h ki delni 
ških družb (liinited companies' 
tudi z ude’tžbo tujega kapitala, 
čeprav se na vseh področjih

vsakdo se namreč disciplinirano 
vključi v vrsto, ki se razmeroma 
hitro pomika naprej.

SAMOUPRAVA 
POD ANGLEŽI'

Omenil sem že, da so usluž
benci oblasti, javnih uradov in 
ustanov samo Sudanci. Angleži 
so postopoma pripuščali v upra
vo in sodstvo tudi domačine raz
meroma kmalu po svojem priho
du ; zato v Sudanu niso imeli 
kakih izrednih težav s kadrom 
za državne službe, ko je dežela 
postala neodvisna. Vzporedno z 
vsestranskim razvojem in osam
osvajanjem, s katerim nara
ščanje kadrov še ne gre v ko
rak, so potrebe po kvalificira
nem osebju znatne na vseh pod
ročjih. Ker sudansko šolstvo, 
ustanove in podjetja še ne nu
dijo zadostnih možnosti za vse
stransko strokovno izobraževa
nje in izpopolnjevanje, študira 
in se praktično izpopolnjuje 
mnogo bodočih sudanskih stro
kovnjakov, zlasti tehnikov, zu
naj države, tudi v Jugoslaviji.

nih znatno število tujih, tudi ju
goslovanskih strokovnjakov raz
nih strok.

SODNIKI IN ODVETNIKI

Za pravno zaščito je poskrblje
no. Odnosi ljudi med seboj in 
do države in javnega reda so 
urejeni z zakonskimi predpisi 
oziroma, kolikor so še iz časov 
britanske uprave, z odloki (or- 
dinances), ki imajo veljavo za
kona. V odnosu med samimi 
muslimani rešujejo zakonske in 
družinske spore ter spore o de
dovanju šeriatska, t. j. moha 
medanska sodišča po islamskem 
pravu. O drugih sporih odločajo 
civilna sodišča (mestna, pokra
jinska ter Višji sodni dvor-High 
Court of Justice) po postopku, 
ki ga urejuje zakon o pravdah 
in izvršbah. Pogodbene in dru
ge civilne obveznosti se preso
jajo po britanskem pravu, ki je 
— kakor znano — le po manj 
šem delu pisano, kodificirano. 
Od pisanih zakonov trgovinske 
narave, ki se domala vsi ujema
jo s sedanjimi ali prejšnjimi an
gleškimi, naj omenim menične-

bah in zadrugah in njih steča
ju, o firmah in njih registra
ciji ter zakon o zaščiti trgovin
skih znamk, od drugih pa zakon 
o zastaranju pravic in tožb, za
konodajo o delovnih razmerjih, 
kakor tudi zakone o nepremični
nah, prometu z njimi ter vknjiž
bah lastništva in bremen. Regi
ster nepremičnin se vodi, kakor 
pri nas, pri sodišču. Pravno po
moč pri Sodiščih in sicer dajejo 
tudi v Sudanu odvetniki, kate
rih delovanje je urejeno z za
konom po enakih ali podobnih 
načelih, ki veljajo tudi pri nas. 
Odvetniki, ki so posebej poobla
ščeni »za sprejemanje priseg« 
(commissioners of oathsi, oprav
ljajo tudi posle, ki so v mnogih 
drugih državah pridržani no
tarjem.

»SUDANIZACIJA« — A TUDI 
TUJ KAPITAL

Glede na angleški družbeno- 
pravni sistem so podjetja zve 
čine individualna (single tra- 
ders) ali pa javne trgovske 
družbe (societš in nome coliet- 
tivo — partnerships). V zadnjih

pišejo
li), kar pomeni na gospodar
skem področju, da bi se podprl 
domači kapital in domača ped 
jetnost, se namreč sudanska 
vlada, kakor sem že omenil, ne 
brani tujih naložb. Dovoljuje 
jih zlasti v izgradnji industrije 
če spozna, da so koristne za 
sudansko gospodarstvo; razu 
me se, da dovoljuje tudi trans
fer dobičkov v deželo, iz ka 
tere je bil kapital investiran 
Tista industrijska podjetja, k) 
jim prizna vlada značaj tako 
imenovanih »approved Enter
prises« zaradi njihove važno 
sti za sudansko gospodarsko 
uživalo za dobo dveh do petih 
let. kolikršen je pač kapital 
družbe, davčno prostost in zna* 
ne druge olajšave, pa naj sr 
zgrajena z domačim ali tujim 
kapitalom Zanimivo s tem - v 
zvezi pa je vedeti, da puščav 
ska zemija. na' kateri se gradi 
Khartoum North, ni v zasebni 
marveč državni lasti; država 
jo daje graditeljem v dolgole 
ten najem, ki je seveda podaljš 
Ijiv.

(Nadaljevanje na 2. strani)

«Tok, tok-tok-» in spet <-Tok, 
tok - tok*. Kdo vendar trka na 
vrata? Odženite ga, pa naj bo 
«Toc ali Vaiont s smrtno ko- 
so». Mir naj dajo, miru hoče
mo, le tako lahko teče urad
ni širne! brezhibno, če se ze
meljski plaz od avgusta spu
šča proti umetnemu jezeru s 
hitrostjo 5 do 10 cm na dan, 
torej 4 milimetre na uro, kaj 
hočeta še Toc in Vaiont od 
nas. Časa imamo vendar do
volj, da lahko pravočasno u- 
krevemo vse potrebno za iz
praznitev prebivalstva iz vasi 
tam daleč pod Tocom in umet
nim. jezerom Vaiontom, ki ga 
zapira 261 metrov visok in 21 
(ob vznožju) debel jez. In po
leg tega so strokovnjaki izra
čunali, da bo plaz, ko bo po
časi spolzel v umetno jezero, 
pognal vodo kvečjemu kakih 
25 metrov visoko. Ker smo iz 
previdnosti dali izprazniti za 
20 metrov vode, se je bo čez 
jez razlilo presneto malo.

Tako nekako je modroval 
vladni asistent, ki je bil dode
ljen upravi beneške eletrarne 
za nadzorstvo umetnega jeze
ra Vaionta. Svoje zadnje poro
čilo o položaju ob jezeru je dva 
dni pred katastrofo poslal ura
du za nadzorstvo jezov pri mi
nistrstvu za javna dela lepo 
po pošti in poročilo je prispe
lo v ministrstvo dan po stra
hoviti nesreči, ko je voda iz je
zera kar odplaknila pet vasi 
in zadušila v blatu in pesku 
2500 ljudi. Le župan občine Er 
to (ob jezeru), ki se prav go
tovo ne razume na geologijo 
in tudi ne zna izračunati od
pornosti gradbenega materiala 
in širokega zidu na jezu. a je 
z Uudstvnm živel v večletnem 
strahu pred zahrbtnim Tocom 
in stopetdeset milijoni kubič
nih metrov vode, je bil tako 
moder, da je na podlagi takš
nih poročil dal ukaz, naj pre
bivalci njegove občine zapusti
jo svoje domove.

In še dan pred nesrečo ie 
proti večeru telefoniral inženir 
beneške elektrarne odseku za 
nadzorstvo jezov v ministr
stvu, da se zemeljski plaz spu
šča zdaj hitreje proti jezeru: 
zato naj ministrstvo pošlje na 
mesto strokovnjaka... Pa že 
leta 1960 je Toc poslal jasno 
opozorilo v dolino, v Benetke 
Rim. Tisto leto namreč tre
ščil v jezero prvi večji zemelj
ski plaz z visokega Toča ter 
vnovič razvnel polemiko med 
strokovnjaki in funkcionarji v 
Benetkah, Padovi in Rimu. Ti 
so re seveda razdelili v dva 
tabora: za Toc in Vaiont ali 
proti njima. Strokovnjak-ge- 
olog je sicer ugotovil, da niso 
skale nad jezerom z geološke
ga vidika dovolj trdne, a je
zero se lahko zopet napolni, 
sicer bolj počasi... Počasi, a 
vendar so ga zopet napolnili 
kljub vsem protestom prebi
valstva, ki so se včasih spre
vrgli v prave demonstracije, 
pa tudi kljub razsodbi sodni
ka, ki je oprostil časnikarja, 
postavljenega na zatožno klop, 
češ da je škodoval ugledu e- 
lektrarne in hujskal javno 
mnenje, ko je v resnici samo 
zbral protestne glasove doma
činov, ki so že od leta 1948, 
ko je bilo podeljeno uradno 
dovoljenje za graditev jezu, 
nenehoma protestirali; saj so 
živeli pod moro 150 milijonov 
kubičnih metrov vode. In še 
ko so jez gradili, je ameriški 
tehnik, ki je v imenu Medna
rodne banke — ta je krediti
rala graditev jezu — izrazil 
pomisleke proti jezu na tem 
mestu.

čudni smo pravzaprav ljud
je, pogosto vidimo jasno in bi
stro, a se vendar ne odločimo 
naglo in odločno, kakor bi bi
lo treba morda zato, ker pre
hladno računamo in ne čuti
mo. čuden postane človek še 
posebno, ko ga zajame oklep 
javnega funkcionarja, kakor 
da mož postave mora prene
hati biti človek, kakor da mo
ra kolesje uradnega aparata, 
ki mu pravimo tudi birokra
cija, teči po svoji lastni poti, 
daleč od človeka, njegovih po
treb in slabosti, čuden in v 
sebe zavarovan — še bolj prav- 
zaprav v znanost — je stro
kovnjak. In vendar bi funk
cionarji in tudi strokovnjaki 
navadno zadeli, ko bi vsaj ne
koliko prisluhnili utripu člove
ka in javnega mnenja. Včasih 
so rekli: «Vox populi, voz
Dei» — glas občinstva, božji 
glas.

Ko bi bili funkcionarji in 
geologi vsaj malo upoštevali 
mnenje domačega prebival
stva pod Vaiontom in Tocomr 

— Ib - "
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ČASTNA DIPLOMA PREDSED
NIKU REPUBLIKE. Na bolonj
ski univerzi je bila predsedniku 
republike prof. A. Segniju po
deljena diploma «honoris cau- 
sa». Državnemu poglavarju jo je 
izročil rektor univerze profesor 
Battaglia.

PRED VLADNO KRIZO. V 
rimskih političnih krogih priča
kujejo v kratkem času odstop 
Leonejeve vlade, ki jo sestav
ljajo sami krščanski demokrati. 
Ko ni mogel glavni tajnik de- 
mokršcanske. stranke Moro po 
zadnjih parlamentarnih volitvah 
sestaviti koalicijske vlade leve
ga centra, ki bi jo podpirala so
cialistična stranka, je na odločen 
poseg državnega poglavarja Se- 
gnija prišlo do sestave sedanje 
vlade. K temu je gotovo pri
pomogla tudi napoved obiska 
predsednika Združenih držav J. 
Kennedyja. Sedanji vladi je bil 
čas trajanja sporazumno odmer
jen. Dogovorjeno je bilo, da o- 
stane na krmilu do jeseni. Vpra
šanje je sedaj, ali bodo držav
niki uspeli sestaviti vlado leve
ga centra ob podpori socialistov. 
O pogojih za sodelovanje bodo 
odločali tudi na kongresu socia
listične stranke.

HUDE OBTOŽBE PROTI IP- 
POLITU. Preiskovalna komisija 
o delovanju bivšega tajnika Vse
državnega odbora za jedrsko e- 
nergijo prof. F. Ippolita je med 
poslance razdelila svoje poro
čilo. To ugotavlja, da je prof. 
Ippolito vodil upravo odbora 
preveč na lastno roko, ne da 
bi se posvetoval z višjimi orga
ni. Velikemu številu nameščen
cev, ki jih je bilo 1200, ko je 
on nastopil, je dodal še novih 
1202, tako da je vzdrževanje 
Vsedržavnega odbora za jedr
sko energijo (CNEN) stalo dr
žavo 7,5 milijarde Ur, to je 79 
odstotkov vseh dohodkov odbo
ra. Povprečno je vsak namešče
nec prejemal 1.910.000 lir na 
leto. V upravi je komisija na
šla nered. Nekateri prekrški Ip
polita so tudi takšni, da zahte
vajo sodno preiskavo. Tako npr. 
ni prof. Ippolito izročil blagaj
ni jedrskega odbora 20 milijo
nov lir, ki jih je podelila B-an- 
ca nazionale del lavoro v pod
poro; prisvojil si je 30 milijo
nov na račun likvidacije, ki bi 
mu pripadala po dveh letih 
službe, potoval je pogosto po 
neuradnih poslih na račun je
drskega odbora itd.

SVEČAN SPREJEM PRED
SEDNIKA TITA V AMERIKI. 
Predsednik Tito se je iz Wa- 
shingtona podal v New York, 
kjer bo spregovoril na glavni 
skupščini Organizacije združv 
nih narodov. V Washingtonu je 
Tita sprejel predsednik Kenne- 
dy kot državnega poglavarja z 
vsemi ustreznimi častmi; tako 
so ob njegovem prihodu v Belo 
hišo izstrelili v smislu predpi
sov 21 strelov iz topov. Urad
no poročilo o sprejemu pravi, 
da je bil sestanek prisrčen, pri
jateljski in iskren. Listi poro
čajo, da je Tito sprejel Kenne- 
dyjevo ponudbo, da bi ZDA da
rovale Jugoslaviji zasilne voja
ške barake za 10.000 žrtev po
tresa v Skopju, ki so zdaj v 
skladišču v vzhodni Franciji 
Predsednik Tito je časnikarjem 
izjavil, da je povabil Kennedy- 
ja na obisk v Jugoslavijo in da 
je Kennedy to povabilo tudi 
sprejel. Iz uradnih amenških 
krogov poročajo, da čas obiska 
še ni bil dogovorjen. Predsed
nik Tito je v Washingtonu k 
svoji izjavi dodal, da se Kenne- 
dy in Hruščov strinjata v tem, 
da predstavlja aktivna miro
ljubna koeksistenca koristno 
podlago za nadaljnji razvoj med 
narodnih odnosov. Ameriški li
sti pripominjajo, da je Tito 
nameraval obiskati še predsed
nika Dwighta Eisenhovverja, s 
katerim se je sicer srečal okto
bra 1960 v New Yorku med za
sedanjem Organizacije združe
nih narodov. Ob sprejemu Tita 
je Kennedy pripomnil: «Živimo 
v hudih in nevarnih časih. Mi
slim, da je važno ne glede na 
to, da nas loči ocean in da 
obstoji razlika med nami v po
litični filozofiji, da se spora
zumemo glede osnovnih politič
nih načel in smotrov posamez
nih dežel po svetu, da bi nevar
nost zmanjšali)). Tito je v New 
Yorku zbolel za lahko gripo, a 
se je takoj zopet popravil.

AVSTRIJA ZAHTEVA REVI
ZIJO SPORAZUMA DE GASPE- 
RI—GRUBER? Danes se v Že
nevi sestaneta zunanja mini
stra Italije in Avstrije Piccio- 
ni in Kreisky, da bi tako nada
ljevala pogajanja med obema 
državama glede ureditve polo
žaja južnih Tirolcev. Prvotno 
je bilo namenjeno, da bi se dr
žavnika sestala v Salzburgu. 
Pred odhodom v Ženevo je av
strijski zunanji minister dr. 
Kreisky govoril pred Združe
njem za organizacijo združenih 
narodov na Dunaju ter se do
taknil tudi južnotirolskega 
vprašanja. Izjavil je tudi, da 
mednarodne pogodbe zastarijo. 
Italijanski časnikarji so v tej 
izjavi videli namig na pariški 
sporazum med De Gasperijem 
in avstrijskim zunanjim mini
strom Gruberjem . iz leta 1946 
glede Južnega Tirola. Avstrija 
očitno želi, da bi se ta dogo
vor dopolnil; sporazum npr. ne 
predvideva, je ugotovil Kreisky, 
kako naj se rešijo morebitni 
spori glede njegove uporabe.

NOVA ANGLEŠKA VLADA. 
Dosedanji predsednik angleške 
vlade in vodja konservativcev 
Macmillan je zaradi hude bo
lezni (bil je operiran na pro
stati) odstopil. Angleška kra
ljica je nato zaupala mandat 
za sestavo nove vlade doseda
njemu zunanjemu ministru Bo
rneu, ki je vlado tudi sestavil 
v kratkem času. Za zunanjega 
ministra je bil imenovan But- 
ler, o katerem pravijo, da je

MEDNARODNA TRGOVINA
Naraščajoči primanjkljaj 

v trgovinski bilanci
Po statističnih podatkih je v 

prvih 7 mesecih .tega leta zna
šal uvoz v Italijo 2.663 milijard 
lir, ali 23,4 odsto več kakor v 
istem času lanskega leta, izvoz 
pa je narasel za 6,6 odsto in 
je dosegel 1,788 milijard lir. 
Zaradi močno povečanega uvo
za se je primanjkljaj v trgo
vinski bilanci povečal za 81,7 
odsto v primeri z razdobjem 
januar-julij 1962 in je dosegel
874.7 milijarde lir.

Uvoz iz držav Evropske go
spodarske skupnosti je znašal
866.8 milijarde (32,6 odsto vse
ga uvoza) ali 28 odsto več ka
kor v preteklem letu; izvoz v 
te države je dosegel 632,5 mili
jarde (35,4 odsto vsega izvoza) 
ali 8,9 odsto več kot lani.

NARAŠČANJE PROMETA
Z DRŽAVAMI EGS
V trgovinski bilanci z drža

vami EGS so v prvih 7 mesecih 
letos zabeležili sledeče salde (v 
oklepaju so označeni saldi prejš
njega leta): s Francijo 72,2 mi
lijarde primanjkljaja (36,1), z 
Belgijo in Luksemburgom 20,6 
milijarde (9,2), z Nizozemsko 13 
milijard (lani 1,1 milijarde pre
sežka) in z Nemčijo 128,5 mi
lijarde (52,1).

V trgovinskih odnosih z dr
žavami EFTA je italijanska bi
lanca utrpela 62,8 milijarde pri
manjkljaja (lansko leto je sal
do znašal 7,2 milijarde presež
ka), od tega z Veliko Britanijo 
73,1 milijarde; le s Švico je bil 
saldo pozitiven, 58,6 milijarde 
presežka (lani 62,5 milijarde 
presežka).

V trgovinski izmenjavi z vz
hodnoevropskimi državami je 
bil saldo negativen: 54,1 mili
jarde primanjkljaja (lani 37,7), 
od tega 29,7 milijarde s Sov
jetsko zvezo (lani 21,8).

Sejmi Gospodarskega 
razstavišča 1964

Na Gospodarskem razstavišču 
v Ljubljani bodo v 1. 1964 na
slednji sejmi:

9. SEJEM KONFEKCIJE, 
modnih tkanin, pletenin, usnja, 
izdelkov za usnjarsko predelo
valne industrije in raznih mod
nih artiklov, z mednarodno 
udeležbo.

«MODA 1964» — 18.1. — 26. 
I. 1964.

3. mednarodni sejem blagov
ne izmenjave «ALPE-ADRIA?» - 
9.V. — 17.V.1964.

5. mednarodni lesni sejem — 
6.VI. — 14.VI.1964.

10. jubilejni mednarodni se
jem vin, žganih pijač, sadnih 
sokov yi opreme — 29.VIH. —: 
6.IX.1964.

11. mednarodni sejem 'elek-' 
tronike, telekomunikacij, avto
matizacije in nuklearne teh
nike

«SODOBNA ELEKTRONIKA 
17.X. - 25.K.1964.

MANJ VINA IZ ALŽIRIJE
ZA FRANCIJO
Letos je bila v Franciji izred

no dobra vinska letina. Zato 
bodo Francozi skrčili uvoz vi
na iz Alžirije, in sicer kar na 
polovico v primeri s povpreč
nim uvozom v zadnjih desetih 
letih. Minister za kmetijstvo 
Pisani je določil, da ne sme u- 
voz iz Alžirije prekositi 11 mi
lijonov hektolitrov; v bodoče 
namerava vlada še krčiti uvoz 
vina. Francoski uvozniki ne bo
do smeli alžirskega vina plače
vati dražje kakor po 5.70 fran
coskega franka za stopnjo pri 
hektolitru, da ne bi pokvarili 
francoskega gospodarskega na
črta; ta cena velja v alžirskih 
pristaniščih. Tunizijska vina 
prodajajo zdaj po 7 do 8 fran
kov. Ministrstvo za kmetijstvo 
je tudi določilo posebno držav
no pomoč tistim vinogradni
kom, ki jih je prizadelo kakrš
nokoli neurje.

Italijanska trgovinska bilanca 
ni nič ugodnejša nasproti ne
evropskim državam;

V znamenju 
solidarnosti

V torek so predstavniki skup
ščine in izvršnega sveta SR Slo
venije na čelu s podpredsedni
kom skupščine dr. Marijanom 
Brecljem obiskali Belluno, kjer 
jih je sprejel prefekt. V imenu 
ljudstva republike Slovenije in 
celotne Jugoslavije so mu iz> 
razili sožalje ter se zanimali 
za posledice nesreče, ki je za
dela področje Belluna.

Popoldne so predstavniki ob

iskali podžupana mesta Longa- 
rone in v njegovem spremstvu 
pregledali prizadeto področje 
ter položili venec na skupni 
grob žrtev,

V delegaciji so bili tudi jugo
slovanski generalni konzul v 
Trstu Rudi Janhuba in konzul 
Oluič ter Bogo Gorjan, tajnik 
izvršnega sveta SR Slovenije.

Med raznimi prispevki, ki so 
prišli iz Jugoslavije za olajša
nje bridke usode ponesrečencev 
pod umetnim jezerom Vaion- 
tom, naj omenimo tudi prispe
vek plovnega podjetja JADRO- 
LINIJA z Reke v znesku 1 mi
lijona dinarjev, katerega je iz
ročilo odposlanstvo Jadrolini- 
je italijanskemu generalnemu 
konzulu v Kopru.

TRŽAŠKI FILATELISTIČNI 
KLUB «LOVRENC KOŠIR» 
prireja

FILATELISTIČNO
RAZSTAVO

ob 10-letnici svojega obstoja 
pod častnim pokrovitelj
stvom prof. dr. Andreja 
Budala.
Razstava bo v Gregorčičevi 
dvorani v Ul. Geppa 9, za 
javnost bo odprta v soboto, 
26. t.m. od 16. do 22. ure in 
v nedeljo 27. ton, od 9. do 
21. ure.

Čedalje več tujih delavcev 
v Zahodni Nemčiji

V Zapadni Nemčiji je še ved
no na voljo 600.000 delovnih 
mest, medtem ko znaša odsto
tek brezposelnih le 0,8 odst.; tu 
gre predvsem za ljudi, ki se 
niso še odločili, kateri poklic bi 
si izbrali. Zap. Nemčija ne mo
re dopolniti praznih delovnih

1959
Italijani 48.326
Grki 3.984
Španci 2.088
Ob koncu meseca junija je 

bilo zaposlenih v Zap. Nemčiji 
(izvzemši zap. Berlin) 840.000 
tujcev, torej 154.000 več kot v 
istem razdobju prejšnjega leta. 
Naj večje število je bilo Itali
janov, in sicer okoli 300.000, sle
di 117.000 Špancev, 106.000 Gr
kov, 58.000 Holandcev, 51.000 Av
strijcev in 44.000 Jugoslovanov, 
število Italijanov se je v enem 
letu povečalo le za 33.000 enot, 
medtem ko je 37.000 več Grkov 
in približno 30.000 Špancev, šte
vilo turških delavcev znaša 26 
tisoč 900, kar znaša dvakratno 
število prejšnjega leta. Dvakrat
no se je tudi povečalo število 
delavcev, ki so prispeli iz Ju
goslavije.

10 let «Sodohne elektronike^
Jubilejni sejem v znamenju merilnih naprav

pristaš zbližanja s Sovjetsko 
zvezo. Minister za industrijo 
in trgovino je postal Heath, 
znan po svojih pogajanjih za 
pristop Velike Britanije k Ev
ropski gospodarski skupnosti.

ZAGONETNA SMRT CHUR
CHILLOVE HČERKE. V noči 
med soboto in nedeljo je ne
nadoma umrla najstarejša hči 
bivšega ministrskega predsed
nika Churchilla Diana. Postrež- 
nica jo je našla mrtvo na par- 
ketih, a ob njej pa prazno škat
lico za tablete. Rajna ni bila 
bolna in še v soboto so jo vi
deli, kako se je s taksijem pri 
peljala domov. V prvem zako
nu z Johnom Milnerjem Bai 
leyem ni bila srečna ter se je 
po razporoki poročila z biv 
Šim ministrom za kolonije Dun- 
canom Sandysom, s katerim je 
irtiela tri otroke. Toda tudi od 
tega se je ločila leta 1960 ter 
je nato živela sama. Domneva
jo, da je izvršila samomor. W. 
Churchill je imel 3 hčere in 
sina, ki se je posvetil časnikar
stvu; ena izmed hčera je bila 
igralka.

Ko je deseti jubilejni elek
tronski sejem v Ljubljani na 
Gospodarskem razstavišču za 
nami, mislimo na prvi sejem te 
vrste v i. 1953, ko je elektro
nika komaj prodrla iz učbeni
kov moderne fizike v industri
jo in se je le-ta ukvarjala le 
s tisto elektroniko, ki je bila 
potrebna za proizvajanje radij
skih aparatov. Ob desetletnici 
pa smo že davno premagali ves 
zapleteni tehnološki postopek 
pri graditvi televizorjev in zače
li stopati na pota, ki jo odpira 
tranzistorska tehnika tudi v 
industriji in se končno borimo 
z merjenjem. Da, merjenjem, 
ki je prepotrebni uvod v avto
matizacijo. V avtomatizaciji 
teče proizvodni proces le ta
krat, kadar so vsi elementi, do 
skrajnosti izmerjeni, a meriti 
jih pomeni graditi celo vrsto 
merilnih aparatov, ki so skraj
no zapleteni.

Taka je bila vodilna nit de
setih sejmov elektronike v 
Ljubljani in hkrati velike elek
tronske industrije v Sloveniji 
in celi Jugoslaviji. Na marsika
terem odseku sodobne elektro
nike so Jugoslovani dosegli sve
tovno raven, kar je zelo velik 
dosežek pri te.i silno zahtevni 
industrijski panogi, ki uporab-. 
Tja samo visoke kvalificirane 
kadre.

Množica obiskovalcev nima 
kaj posebnega videti pri toli
kih merilnih instrumentih; ma
nometrih, signalnih napravah 
in raznih avtomatičnih apara
tih. K večjemu se mora zado
voljiti le z raznimi naj novejši
mi modeli radijskih aparatov, 
televizorjev in tranzistorjev, a 
velike skupine mladih tehnikov 
po raznih visokih šolah in in
dustrijskih centrih pa z veliko 
napetostjo odkrivajo vse novo
sti v primeri z lanskim letom 
in vse nove razvoje. So to novi 
kadri, ki bodo na prihodnjih 
sejmih dajali poudarek čedalje 
številnejšim novim elektron
skim proizvodom v domači in
dustriji.

VODILNA DOMAČA
INDUSTRIJA

Med domačimi elektronskimi 
industrijami prevladujeta seve
da «lslcra,) v Kranju in Elek. 
tronska industrija (bivša RR) 
Niš. Velika elektronska indu
strija «Iskra», ki ima izven 
Kranja v celi vrsti večjih kra
jev Slovenije svoje obrate, z iz- 
vežbanim delavskim kadrom z 
nad 12.000 delavci, daje neka
ko kakor prejšnja leta smer ju
goslovanski elektronski indu
striji. Razstavlja samo nove 
stvari, ki jih še ni bilo videti 
na sejmih, kakor n. pr. žepni 
UKV sprejemnik in oddajnik 
za pogovore na razdalje 30-50 
km, ki ga lahko uporabljajo no
vinarji, kakor n. pr. pri nesre
čah v Longaronu ali Skopju, 
ali pa še rajši pri športnih tek
mah na velike razdalje. Stan
dardni so Iskrini telefoni in za
to vnaša v te proizvode nepre
stane novosti, tako neke poseb
ne vrste avtomatskega poroče
valca. Tudi njene najnovejše 
telefonske centrale presenečajo 
vsakogar s svojimi tranzistorji 
in diodi, ki so zamenjali prejš
nje releje.

Nasprotni veliki partner 
«Iskre» je «EI» Niš. Ta vodi v 
medicinskih aparatih, v televi
zorjih in sestavnih delih za e- 
lektronske naprav?: Naj nave
demo samo nekaj medicinskiii 
novih aparatov niške industri
je: 'Cobaltron’, ki je naprava 
za globinsko terapijo z gama 
žarki, ali pa «Neurodin», apa
rat za terapijo ekspotencialno 
impulzivnih tokov. Teh medi
cinskih aparatov je toliko raz
stavljenih, da se ti zdi, da si 
na neki najmoderneje urejeni 
kliniki. Kar je bilo romantič
nih imen so uporabili za naj
različnejše radijske aparate, ki 
jih Niš razstavlja. Kaj je bil 
predvojni Niš s svojo papriko, 
čudovitimi cigaretami svoje ve
like tobačne tovarne in kaj pa 
zdaj s svojo impozantno elek
tronsko industrijo!

Samo našteti moramo še ne
kaj imen iz jugoslovanske elek
tronske industrije, ki imajo 
svojo težo in vrednost: «čaje- 
vec» v Banjaluki, «Energoin- 
vest» v Sarajevu, kar tri pod

jetja iz Zagreba (Radioindu- 
štrija, Nikola Tesla, TEŽ), še 
veliko vlogo bosta igrala v slo
venski industriji Inštitut za je
drsko fiziko «Jožef Stefan« in 
novi «Inštitut za elektroniko 
in avtomatiko)), ki v sodelova
nju z elektronsko industrijo 
razstavljata svoje različne me
rilce, najmodernejše inštru
mente in avtomate.

Tuje razstavljalce privlačuje 
rastoči sloves, resnost in ko
mercialne možnosti ljubljan
skega elektronskega sejma. 
Najmočneje sta zastopani Za
hodna Nemčija in Italija (Du
cati), dalje Madžarska, Poljska 
in Vzhodna Nemčija. V glav
nem so se omejili na merilne 
naprave v industriji, ki odpira
jo pota novim dosežkom v do
bi prihajajoče avtomatizacije.

Med letošnjim sejmom »So
dobna elektronika« je bil tudi 
«11. jugoslovanski simpozij o e- 
lektričnih meritvah in merilni 
opremi«. Na sporedu je bila vr
sta referatov, ki so bili razde
ljeni v tri skupine, in sicer: 1) 
Splošna merilno-tehniška pro
blematika in laboratorijske me
ritve. (17 referatov); 2) Merili 
na tehnika v. industriji (12 re
feratov); 3) Merilna tehnika v 
elektrogospodarstvu (9' refera
tov). Na 300 straneh je izšel tu
di zbornik referatov, med kate
rimi je tudi mnogo referatov 
inozemskih strokovnjakov.

mest niti s stalno priselitvijo 
delavcev iz ostalih evropskih 
držav, predvsem iz Italije, Gr
čije in Španije.

Iz statističnih podatkov de
želnega urada za delo v Frank
furtu navajamo naslednje po
datke o priseljevanju delavcev:

1950 1961 1962
121.311 207.128 265.296
12.885 40.595 68.835
9.385 48.274 87.101

Poleg teh je bilo zabeleženih
še 34.000 delavcev iz izvenevrop- 
skih držav (8.000 več v primer
javi s prejšnjim letom), od ka
terih je 15.500 iz azijskih držav, 
11.400 iz Afrike (4.800 Marokan- 
cev) in 6.700 iz južno-ameriških 
držav in 500 iz Avstralije.

Ob koncu junija je delalo v 
kovinski industriji 223.000 tuj
cev in 199.000 v gradbeni indu
striji. Na trgovinskem področju 
pa je zaposlenih 88 tujcev na 
vsakih 1000 mest.

Nadalje vidimo, da od vseh
804.000 tujcev je 136.000 žensk. 
Tako je tuja ženska delovna si
la prišla od 15,5 odst. v 1. 1861 
na 17,8 odst. v 1. 1962 in na 
20,7 odst. v juniju letos.

M. B.

POMORSTVO
LADJE SPLOŠNE POVBE

Motorna ladja «Bled» je 18. 
oktobra priplula v Benetke. 
Ladja «Bohinj» je 7. oktobra 
preplula gibraltarsko ožino, na
menjena v St. Vincent, Santos 
in Buenos Aires, kjer se bo za
sidrala 2. novembra. «Bovec» 
je 12. novembra pristala v re- 
škem pristanu. «Zelengora» je 
14. oktobra zapustila pristani
šče na Splitu in odplula proti 
zahodnoafriškim lukam. »Kra
ljeviča« se je 21. oktobra zasi
drala na Reki «Pohorje» je 9. 
oktobra pustila za seboj gibral
tarsko ožino, namenjena v Da
kar, Conakry, Ta-koradi, Temo 
in Lome, kamor bo priplula 1. 
novembra.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE

ODHODI
Proga Jadransko morje — 

Daljni vzhod. (Ekspresna lini
ja): «Lovčen» 1./10. novembra 
1963;

Proga Jadransko morje — In
dija in Daljni vzhod: «Jeseni
ce« 1./10. novembra 1963;

Proga Jadransko morje — 
Perzijski zaliv: «Vojvodina» 23. 
oktobra 1963;

Proga Jadransko morje — Se
verna Evropa: «Pobjeda» in
«Pula» 1. novembra 1963:

Proga Jadransko morje ~ 
ZDA: «Trebinje>> 30. oktobra
1963.
PRIHODI

«Marjan» iz zaliva ZDA 30. 
oktobra 1963:

»Lika« iz Daljnega vzhoda 31. 
oktobra.

Z letalom v Afriko
(Nadaljevanje s 1. strani)

VIDEL SEM LEVE IN 
KROKODILE...

Toda dovolj o tem, čeprav se 
bo šolnik morda zanimal, kako 
je š šolstvom v Sudanu, zdrav
nik, kako z zdravstvom, šport
nik, kako s športom. Premalo 
časa sem bil tam, da bi se mo
gel spoznati z vsem. Tudi so v 
Afriki še vedno puščave in 
džungle, levi, krokodili in dru
ge zverine, divje in krotke, ter 
kraji, ki so imeli s civilizacijo 
do sedaj še malo opravka. Niti 
o njih ne morem pisati, kajti 
do takih ljudi nisem prišel, do 
zveri pa samo bežno, in še to 
samo v — živalskem vrtu! Zato 
naj mi tisti bravci, ki so sledi
li mojemu pripovedovanju in 
pričakovali opisov eksotike, o- 
prostijo, ker sem jih razočaral. 
Sam pa bom na tihem zadovo
ljen, če se mi je posrečilo pri
kazati, da so tudi na črnem 
kontinentu dežele in kraji, kjer 
lahko najdeš udobnost, ki si 
je vajen doma, kjer lahko ob
čuješ z domačini bodisi poslov
no ali kot znanec tako, kakor 
kjerkoli v Evropi, kjer živi ljud
stvo, ki si želi in prizadeva, da 
bi čimprej dvignilo raven že do- 
sežene svoje civilizacije in pri
šlo v korak z napredovanjem 
drugih držav, ki so dandanes 
še pred njimi. Sudan ima tež
ke naravne pogoje za to, puščav
ski svet in sonce, ki neusmi
ljeno žge; pa jih vendar pre
maguje.

IN ZOPET ZREM Z LETALA 
NA ZEMLJO

Spet sedim v letalu, ki me 
ob jutranji zarji nese proti se
veru. Nekako na polovici poti 
do Kaira se oziram na zemljo, 
ki jo bo čez kratka leta zalilo 
jezero asuanskega jezu, na naj
bolj severno sudansko mestece 
Wadi Halfo; za njegovo prebi
valstvo že gradijo blizu Kassa- 
le, v Kašm el Girbi novo mesto 

, in 26 novih vasi z 28 šolami, 
železniško postajo in letališčem,

! namakalnimi napravami in 
| električno centralo. Čez čas brez 
uspeha napenjam oči, da bi 
ugledal vsaj okolico znamenitih 
staroegiptovskih spomenikov v 
Abu Simbelu, ki jih bo zadela 
enaka usoda, razen če se znani 
nabiralni akciji ne posreči zbra
ti tistih 30 milijonov dolarjev, 
ki so potrebni, da jih rešijo. 
Tudi Rdeče morje mi zastira 
vročinska meglica, in šele ko se 
približamo prvemu cilju, Kai
ru, se na vzhodu razločno za
svetlika morje v jutranjem 
soncu. Za njim razločim gore 
Sinajskega polotoka, kjer je

Mojzes pisal Izraelcem prve 
svoje postave.

Onstran Kaira še en pogled 
na puščavo, nato pa letimo nad 
prelepo zeleno delto mogočnega 
Nila. Kmalu smo spet ob mor
ju in — zbogom, Afrika, ali se 
bomo še kdaj videli? S Suda
nom najbrž ne, ali z Afriko?

«In ša’ Allah?« bi rekel Ara
bec. «če bo Alahova volja?«

Dr. D. Skr.
KONEC

Ob živahnem prometu 
v koprski luki

(Nadaljevanje s 1. strani)
pitalistov bi to vprašanje ne 
povzročalo težav, kajti statut 
bi sestavil notar ali odvetnik 
in bi bila zadeva formalno ure
jena z registracijo pri sodišču. 
V naših pogojih pa se pripra
va statutov odvija drugače, ker 
morajo pri postavljanju načel 
in tudi pri sestavi in končno 
pri sprejemu statuta sodelova
ti vsi, ki so člani delovnega ko
lektiva. To pa postavlja tak sta
tut popolnoma v drugačno luč 
kot statut, ki ga sestavljajo po 
naročilu lastnikov le strokovno 
sposobni najeti ljudje. Zato tu
di sestavi statutov v gospodar
skih organizacijah posvečajo 
naj večjo skrb.

ZA BOLJ USTALJENE 
ODNOSE NA TRGU

Letošnja nenadna podražitev 
mesa je povzročila, da so se 
pristojni organi posvetili z več
jo skrbjo reševanju vprašanja 
založenosti trga z mesom in s 
tem v zvezi s povečanjem sta- 
leža zlasti goveje živine. Izka
zalo se je namreč, da je stalež 
živine v Sloveniji padel za več 
desettisoč glav. Vzroki za to so 
različni in med njimi našteva
jo zlasti prevelik izvoz, pa tudi 
dejstvo, da kmetovalci niso z 
ničemer stimulirani, da bi se 
posvetili večji reji živine. Tudi 
vedno večji prehod kmečkega 
življa v industrijo je vzrok za 
tako stanje.

Zvezni izvršni svet je podrob
neje proučeval to in druga vpra
šanja, ki so povzročila, da na 
trgu kmetijskih pridelkov ni 
stabilnosti, in bo sprejel vse 
ukrepe, da se bo položaj čim
prej zboljšal. Pri tem naj bi se 
kmetovalcem dale nekatere o- 
lajšave, ki bi vzpodbujale zlasti 
k večji reji živine; tu pridejo 
v poštev krediti, preskrba s ce
neno krmo, kooperacija s socia
lističnimi gospodarstvi in po
dobno.

J. ž.

Svetovni pridelek bombaža pite!
Zaloge še vedno velike - Proizvodnja v posameznih državah

Zadnja cenitev bombažne le
tine v ZDA in podatki, ki jih je 
objavil International Cotton 
Advisorv Committe v svojem 
pregledu za mesec avgust, nam 
dajejo možnost, da si ustvari
mo kolikor toliko točno sliko o 
svetovni proizvodnji bombaža v 
letu 1963-64. Na splošno se pred
videva, da bo letina v ZDA ka
kor tudi v drugih deželah za- 
padnega sveta v letu 1963-64 
slabša kot v prejšnji sezoni. Po
temtakem lahko sklepamo, da 
se bodo obilne zaloge bombaža 
v zapadnem svetu znatno skrči
le, kar bi dovedlo do bolje urav
novešenega razmerja med po
nudbo in povpraševanjem, zla
sti še,. ker se bo po predvide
vanjih strokovnjakov predelo
vanje bombaža v tej sezoni zo
pet povečalo.

Kar se tiče proizvodne zmog
ljivosti zapadnega sveta izven 
ZDA, ne kaže, da bo prišlo do 
omembe vrednih sprememb, 
kajti z bombažem posejane po
vršine bodo ostale na tem pod
ročju v letu 1953-64 v glavnem 
nespremenjene, čeprav se v tem 
pogledu položaj v posameznih 
deželah močno razlikuje. V ne
katerih deželah, kakor n. pr. v 
Egiptu, bodo z bombažem pose
jane površine skrčene v prid 
drugih poljskih pridelkov, na
sprotno pa bo v drugih deže
lah (v Srednji Ameriki, Indiji 
in Pakistanu), kjer je bilo pri-

SVETOVNE ZALOGE, PROIZVODNJA IN RAZPOLOŽLJIVOST
(cenitev) v milijonih bal

Zaloge 1. avgusta 
Združene države Amerike 
ostale dežele izvoznice bombaža 
dežele uvoznice bombaža 
Zapadni svet skupaj 
Komunistični blok 
Celotne svetovne zaloge 
Proizvodnja bombaža:
Združene države Amerike 
ostale države zapadnega sveta 
Zapadni svet skupaj 
Komunistični blok 
Celokupna svetovna proizvodnja 
Za ponudbo razpoložljiva količina

VELIKA RAZPOLOŽLJIVOST 
V AMERIKI

delovanje bombaža zelo donos
no, njegova proizvodnja še po
spešena.

Pridelek bombaža je seveda 
v veliki meri odvisen od vre
menskih razmer, ki so bile v 
zadnji sezoni na nekaterih pod
ročjih izredno ugodne, dočim 
so bile v tej sezoni v mnogih 
predelih, zlasti na Srednjem 
vzhodu, dokaj mani ugodne. So
deč po sedanjem stanju, ki ga 
pa vremenske prilike utegnejo 
temeljito spremeniti, bo pride
lek bombaža v letu 1983-64 v 
primerjavi z zadnjo sezono ko
ličinsko slabši v ZDA, v Mehi
ki, Egiptu, Turčiji, Siriji, Ko
lumbiji ter morda tudi v Bra
ziliji in Španiji. Z razmeroma 
večjo gotovostjo pa lahko ra
čunamo na boljšo bombažno le
tino v Srednji Ameriki in Gr
čiji.

NA VOLJO BO ŠE 
DOVOLJ BOMBAŽA

če hočemo oceniti količino 
bombaža, ki bo razpoložljiva v 
prihodnji sezoni, moramo pred
vsem upoštevati, da je bilo ob 
začetku sedanje sezone v skla
diščih zapadnega sveta nakopi
čenih skupno 3,300.000 bal bom
baža več kot ob začetku prejš
nje sezone. Kljub predvidevani 
slabši letini bodo torej razpo
ložljive količine večje kot v 
zadnjem letu.

1961-62 1962-63 1963-64
7,2 7,8 11,2
3,5 3,8 3,7
6,6 5,5 5,5

17,3 17,1 20,4
2,8 2,3 2,0

20,1 19,4 22,4

14,4 14,9 /14,3
19,5 21,8 21,0
33,9 36,7 35,3
12,1 12,0 —
46,0 48,7 —

66,1 68,1 —

V ZDA se razpoložljive zaloge 
predvidoma ne bodo znižale, 
čeprav je bila novršina bombaž
nih nasadov letos za 8% manj
ša kot lani; predvidevajo nam
reč, da bo spričo izredno do
brega povprečnega donosa pri
delek znašal skupno 14,310.000 
bal, to ie 550.000 bal manj kot v 
letu 1962-63. Po uradni cenitvi 
so obstoječe zaloge bombaža v 
ZDA znašale 1. avgusta 1963
11,200.000 bal; iz tega sledi, da 
bo v prihodnjem letu razpolož
ljivih v skladiščih skupno 23; 
milijonov'500:000 bal, kar pred
stavlja največjo razpoložljivo 
zalogo izza leta 1958-57.

Ker računajo, da pride v le
tošnji sezoni za domačo porabo 
in izvoz v poštev okoli 13.800.000 
bal, pomeni to, da niti to pot ni 
bilo mogoče razpečati celotnega 
letošnjega pridelka in je torej 
treba računati z nadaljnjim ku- 
pičenjem zalog v ZDA.

LETINA DRUGOD 
PO SVETU

Med dežele proizvodnice bom
baža, ki bodo predvidoma imele 
letos slabšo letino, sodi Mehi
ka ,kjer cenijo letošnji pride
lek na okoli 1,900.000 bal, to je 
kakih 500.000 manj nego lani. 
Tudi Egipt je v podobnem polo
žaju, in to zaradi znatnega skr
čenja bombažnih nasadov v ško
do nekaterih bombažnih vrst. V 
primerjavi z lansko sezono bo 
tu pridelek količinsko nekoliko 
nazadoval, a kakovost bombaža 
je dobra.

Na Srednjem vzhodu, kjer so 
gojitev bombaža v zadnjih letih 
silno pospešili, tako da je ce
lotni pridelek na tem področju 
dosegel v letu 1962-63 rekordno 
količino 3,400.000 ton, so obeti 
za leto 1963-84 manj ugodni. Ra
di dolgotrajnega deževja in po
plav so bombažni nasadi zlasti 
v Turčiji občutno trpeli, iz
vzemši na obalnih področjih 
Egejskega morja, kjer pričaku
jejo, da bo letina deloma celo 
boljša od lanske. Tudi v Siriji 
je bilo vreme za časa setve iz
redno neugodno, tako da so 
morali na nekaterih področjih 
setev ponoviti; vendar predvide
vajo, da bo primanjkljaj na pri
zadetih področjih obilno na- 
doknaden s povečanjem bom
bažnih nasadov na drugih pod
ročjih.

V Iranu so v zadnjem letu za
beležili količinsko razmeroma 
slabo bombažno letino, kar je 
treba deloma pripisati tudi dej
stvu, da je bila skrčena površina 
bombažnih nasadov v korist dru
gih poljskih pridelkov. Po zadnjih 
cenitvah bo pridelek bombaža 
nazadoval za kakih 10.000 ton. 
Zaradi pomanjkanja vode za na
makanje so tudi v Izraelu skr
čili površino bombažnih nasa
dov, zaradi česar predvidevajo 
slabšo letino.

V Grčiji računajo, da bodo 
pridelali okoli 475.000 bal bom
baža, to je kakih 65.000 bal več 
nego lani, kar je vsekakor pri
pisati znatnemu razširjenju 
bombažnih nasadov (15%). Na
sprotno pa bo v Španiji pride
lek bombaža padel za kakih
100.000 bal.

V Indiji so obeti za bombažno 
letino zadovoljivi, čeprav niti 
to pot pridelek ne bo dosegel 
količine 5 milijonov bal, kar bi 
ustrezalo cilju, ki so si ga za
stavili uradni krogi z namenom, 
da bi odpomogli kroničnemu po
manjkanju tekstilnih surovin, 
ki že leta tare Indijo. Prav za
dovoljivo obeta! letošnja bom
bažna letina v Pakistanu.

V Afriki bo bombažna letina 
predvidoma ugodna; tako v 
Tanganjiki, kjer računajo, da bo 
pridelek dosegel lansko raven, 
kakor tudi v Ugandi, kjer uteg
ne biti pridelek celo obilnejši. 
Glede Sudana ni še mogoče na
praviti zanesljive cenitve.

V Severni Braziliji cenijo le
tošnji pridelek na 900.000 bal, 
to je 100.000 bal več kakor v 
letu 1962-63. Z obilnejšim pri

delkom računajo tudi v Argen
tini, dočim v Peruju ne kaže, 
da se bo stanje v tem pogledu 
bistveno spremenilo.

V Srednji Ameriki se je pro
izvodnja bombaža v zadnjih le
tih silno pomnožila. V letu 1959- 
1960 so na tem področju, ki za
jema republike El Salvador, 
Guatemala in Nikaragua kot 
najvažnejše proizvodnice, pride
lali 345.000 bal, v letu 1962-63 
pa že 870.000 bal bombaža.

Gornji podatki sicer ne pred
stavljajo absolutno zanesljive 
podlage za presojo bodočega 
razvoja svetovne bombažne ko
njunkture, nakazujejo pa, da bo 
sčasoma le mogoče odpraviti 
ali vsaj občutno omiliti tisti 
negativni pojav, ki ga je v zad
njih letih predstavljalo na sve
tovnem bombažnem trgu nerav
novesje med proizvodnjo in pre
delavo.

Vh.

UVOZ SIRA IZ BOLGARIJE 
Ministrstvo za zunanjo trgo

vino je določilo, da lahko do
mači operaterji od 21. oktobra 
dalje uvozijo za 10 milijonov 
lir sira iz Bolgarije. Uvoz se bo 
vršil s carinskim pregledom 
(dogana controllata) čez cari
narnici v Milanu in Medeni.

Učenci in dijaki! 
Kupujte vse potrebno 
za šolo v trgovini

D. BERNARDI
TRST, Ul. Mazzini 44

Kot darilo boste 
prejelj lepo pero 
in pri nakupu 
nalivnega peresa 
BERNUM 50% popust.

U. BAZZANELLA
TRST

Ul. F. Venezian 5, tel. 24197
Podružnica: Borgo 3. Sergio 
štev. 2179 — v hiši Zuljana
ZASTOPNIK — POVERJENIK

(Tovarniške cene)
Kletarski predmeti;
Vse za vino: vinske kemika
lije, stroji za zamašitev, 
razni zamaški, črpalke, na- 
livalniki, naprave za točilne 
mize, stiskalnice, mlini za 
grozdje «Vermorel» i.t.d.

Vse za dom;
Hladilniki, pralni stroji 
stroji za pranje posode, šte
dilniki na drva, plin in elek
triko, raznovrstne peči, go 
rilniki na nafto in plin, ko 
palnice, grelci za vodo, gu 
mijaste in plastične cevi, 
keramične ploščice.

BORLETTI
šivalni stroji Borletti in ve
lika izbira novih in rabljenih

Comm. Estero - Roma N. 2227/B
I Z V A Z A V INOZEMSTVO 

IN V JUGOSLAVIJO

1ASKO PIVO
7TTTT7TT

v

PRVOVRSTNO. BELO IN ČRNO - LAŠKO PIVO 
DOBITE V VSEH GOSTILNAH V TRSTU
Zaloga za Trst in okolico - Tel. 225102 IN GORICI

mm
BANDA Dl CREDITO Dl TRIESTE

S. P. A.-D. D.

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
GLAVNICA LIR 600.000.000 • VPLAČANIH LIR 180.000.000

TRST - ULICA FABIO FILZI ŠT. 10 
telefon št- 38-101, 38-045 brzojavni naslov*. BANKRED
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Na političnem 
obzorju

NOVA VEČINA V OBČIN
SKEM IN POKRAJINSKEM 
SVETU. Pokrajinski odbor kr
ščansko demokratske stranke 
na Tržaškem je sklenil nave
zati stike s socialistično stran
ko, da bi z njeno oporo lahko 
zopet sestavili ustrezno večino 
v občinskem pa tudi v pokra
jinskem svetu ter tako prodrli 
s proračunoma za leto 1963 S 
Krščansko demokracijo sta že 
doslej sodelovali socialdemo 
kratska in republikanska stran
ka. Na skupnih pogajanjih med 
vsemi štirimi strankami je pr; 
šlo do sporazuma o sodelovanju 
v občinskem in pokrajinskem 
svetu. Tako je bilo mogoče do
biti večino za izglasovanje obeh 
proračunov, to je občinskega 
in pokrajinskega. Dejansko sta 
bila oba proračuna tudi že iz
glasovana. Na bodočih pogaja
njih bodo še podrobneje izde
lali program za sodelovanje 
med temi strankami. Komu
nisti so nastopili proti sodelo
vanju socialistov, češ da so ti 
brezpogojno pristali na sodelo
vanje s Krščansko demokra
cijo.

TRŽAŠKI LIBERALCI RO 
VSI IZ SEBE. Sodelovanje kr
ščanskih demokratov s socia
listi je najbolj razkačilo trža
ške liberalce, ki jim je očitno 
žal, da se ne morejo priboriti 
do oblasti. Tržaški liberalci so 
namreč dolgo sodelovali s kr
ščanskimi demokrati pri upra- 
yi občine in pokrajine, in sicer 
se posebno za časa vojaške u- 
prave. že dobro leto ženejo 
ostro gonjo proti krščanskim 
demokratom, in sicer vzpored
no z osrednjim vodstvom v 
Rimu, ki prav tako ostro na
stopa proti politiki Krščanske 
demokracije, odkar je ta pre
kinila sodelovanje z njimi pri 
državni upravi. Liberalec dr. 
Morpurgo je v občinskem sve 
tu kritiziral politiko krščan 
skih demokratov, ki so se od
ločili za levi center in za sode
lovanje s socialisti; hkrati je 
Ponudil sodelovanje liberalcev 
v kombinaciji, ki bi seveda iz
ključevala socialiste. Naglasil je 
da bi s pomočjo liberalcev lah
ko prišli do zadovoljive večine 
v občinskem svetu, v kateri bi 
bilo; 21 krščanskih dem ob ra 
tov, l republikanec, 5 social
nih demokratov in 5 libera’- 
Cev, skupaj 32 občinskih svet-

kultura tn žtvti
Ob 400-letnici W. Shakespeara: OTHELLO

Vsaka nova predstava naše
ga gledališča je važen mejnik 
na njegovi razvojni poti. To 
velja še prav posebno za uvod
ne predstave v vsako sezono, 
v katere vlaga naše gledališko 
vodstvo ves svoj napor z am
bicijo, dati našemu zamejske
mu kulturnemu dogajanju no
vega zaleta.

Letošnji uvod v novo sezo
no 1963-1964 je bil združen s 
proslavo 400-Ietnice rojstva Wil- 
liama Shakespeara. V ta namen 
je bila odločitev nastopiti z 
mojstrsko dramo Othello uspeš
na. Gre za spektakularno odr
sko delo, ki je hvaležno z več 
vidikov. Je predvsem tehtno 
merilo umetniške zrelosti na
stopajočega ansambla, nato pa 
z vsebinsko globino in pestrim 
razvojem dramskega dogajanja 
nudi publiki vsestransko zado
ščenje. Prav zato je bila izbira 
te drame za uvod v nastopajo
čo sezono posrečena.

Pikov na 60. kolikor jih šteje mimZaveda oTnai'“ da 
občinski svet. Pozabil je seve- je treba še temeljiJgaVizade-

Pri pregledu podrobnega po
teka predstave se bomo najprej 
vprašali, ali je bil Jagov osred
nji lik zadovoljivo podan. Pred
stavo je pripravil režiser celj
skega gledališča Branko Gom
bač, ki je temeljit poznavalec 
Shakespearove umetnosti. Prav 
zato je imel nelahko stališče 
pri določanju nosilca izredno 
težke in zapletene Jagove vlo
ge. Izbirati je bilo treba ver
jetno med Nakrstom, Starešini
čem, Raztresenem in Miličem. 
Zares bi me zanimalo, kako bi 
se Nakrst odrezal v tej vlogi. 
Verjetno odlično, vendar bi mu 
manjkalo mladeniške prožnosti. 
Manj bi se poosebitev Jagove- 
ga lika prilegala Starešiniču in 
Raztresenu. Ostajal je Milič. Re
žiser je dal prednost njegovi 
mladosti. Včasih je res treba 
izrednih rešitev za utiranje poti 
mladini v svet, k uspehu. Ta
ko se je mladi Milič čez noč 
prerinil med prvake našega gle
dališkega ansambla. To si "je 
zaslužil z resnostjo svojega u- 
metniškega prizadevanja in s 
poletom, ki ga je do sedaj po
kazal v najrazličnejših vlogah. 
To je Gombač upošteval in se 
zanj odločil. Naj se pa Milic 
zaradi tega ne prevzame! u- 
stvaril je lik, ki bo ostal gle
dalcem dolgo vtisnjen v spo-

mu
da odgovoriti na vprašanje, ali 
“i bili z liberalci poleg krščan
skih demokratov pripravljeni 
sodelovati tudi socialni demo
krati in republikanci, ki če- 
da'ie bolj odklanjajo konserva
tivnost in nacionalistično usme
ritev liberalcev . .

RAZGRAJANJE TUDI PROTI 
SLOVENCEM. Preokret v ob
činski in pokrajinski upravi na 
Tržaškem je razburil tržaško 
Racionaliste, ki se zbirajo v 
neofašističnem gibanju (Itali
janskem socialnem gibanju) in 
v liberalni stranki. Boje se, da 

jim sodelovanje krščanskih 
demokratov s socialisti prekri
valo politične račune. Prepri
čani so, da bodo novo smer 
krščanskih demokratov, ki gre 
2a tem, da se ustvari trdna 
osnova za levi center tudi 
krajevnih upravah, najlaže po
bijali tako, da zopet dvignejo 
Nacionalistično zastavo proti 
Slovencem. To je že stara tak
tika še posebno v obmejnih 
krajih, kjer se je že Mussoli
nijev fašizem najbolj utrdil z 
Seslcm, da je domovina v ne
marnosti. Za liberalce pomeni 
sodelovanje krščanskih" demo
kratov s socialisti sodelovali jo 
s «titoističnim marksizmom?,. 
Majhne skupine tržaških štu
dentov, ki se zbirajo v organi- 
2aciji «Giunta giovanile di vi- 
Bilanza nazionale», so v zad
njem tednu skora j vsa s dan 
razgrajale po tržaških ulicah, 
posebno pred sedežem občine 
JR pokrajine ter Krščanske de
mokracije. Dvakrat je okoli 100 
jRladih študentov korakalo tu
di mimo slovenske Tržaške, 
knjigarne ter si dajalo d’iška z' 
gnanimi vzkliki, kakor «Abasso 
J, slavi!» in «Fora i s’ciavi!» Po
dobno so vzklikali tudi drugod 
No Trstu. Tržaška javnost se 
?a podobne šovinistične izbra
ne niti ne zmeni več. Kričače 
v°di navadno neki Pino Ferfo- 
Slia, organizaciji pa predseduje 
starejši študent Renzo De Vi- 
dovich.

vanja, da bo kos zahtevnim vlo
gam. Kot Jago je bil npr. pre
malo jagovski. Njegova maska 
je bila odlična, nista pa ustre
zala glasovni izraz in mimika. 
Pogrešal sem raznih odtenkov 
in prehodov v pronicavem va
lovanju. r njegovega demonske
ga značaja. Take finese oziro
ma pretkanosti v nastopanju 
bo Milič šele s študijem in se
veda le s časom smiselneje do
jemal in posredoval publiki, ki 
ga spodbuja na težki začetni 
peti. Poučno bi bilo za Miliča, 
koristno za ves ansambel, za 
publiko pa redek užitek, ko bi 
se bil režiser s podporo gleda
liškega vodstva odločil za al- 
ternacijo Nakrst—Milič v Jago- 
vi vlogi. Naj prizadeti pomislijo 
na možnost takšne rešitve za 
kasnejše zahtevnejše vloge.

Lukeš je bil kot Othello iz
redno prepričevalen. Dosegel je 
izredno umetniško popolnost. 
Morda je bila njegova najbolj
ša značajska stvaritev. Desde- 
mena Sardočeve je bila primer
na dovršenosti Lukeševega na
stopa. šarmantno je posegala 
v usodno razpletanje dramske
ga dogajanja. Desdemono si

lični Starešinič kot Cassio. Po
hvaliti je treba markantnega 
Kobalovega Roderiga in izred
no temperamentno Emilijo Ro- 
doškove. Turk kot Montano, Ca- 
harijeva kot Blanka in Nakrst 
kot beneški dož bi zaslužili vse 
kaj več kot zgolj pohvalno o- 
membo v tej skromni recenziji. 
Tudi drobni biseri prispevajo 
k veljavi niza, ki mu pripada
jo. Rustja, Fišer, Martinuzzi in 
Nakrstova so prav tako zadovo
ljivo podali skromne vloge, ki 
so jim pripadle.

Nastopil je skratka skorai ce
lotni ansambel in dokazal teht
nost prizadevanja Slovenskega 
gledališča na Tržaškem,

Scena Avgusta Lavrenčiča je 
bila funkcionalna in v skladu 
z zahtevami Shakespearovega 
gledališča. Glasba Lojza Lebiča 
in Marjana Vodopivca je u- 
stvarjala primerno razpolože
nje. Mija Jarčeva je slikovito 
rešila problem kostumov. Orga
nizacijo je prevzel na' svoja 
krepka ramena Danilo Turk. 
Gostu Branku Gombaču pa se 
moramo zahvaliti za mojstrsko 
režijo.

«lz take smo snovi 
kot sanje»

Kot sestavni del proslave 400- 
ietnice rojstva Williama Sha
kespeara je SG v Trstu teden 
po premieri Othella posredova
lo svoji publiki koncertno pri
rejeno avtolc-gijo vrhunskih 
monologičnih biserov iz Sha
kespearovih mojstrovin. Sesta
vil jo je Jože Javoršek, ki je 
avtor tudi veznega besedila, in 
ji dal naslov: Iz take smo sno
vi kot sanje, in sicer po ver
zu iz IV. dejanja Viharja. V 
treh delih (Narava — Ljubezen 
“ Smrt) nam je podal pregled 
v poštev prihajajočih odlom
kov iz del Kakor vam drago, 
Vihar, Romeo in Julija, Kralj 
Lear, Hamlet, Othello, Julij Ce
zar, Beneški trgovec, Zimska 
pravljica, Dva gospoda iz Ve
rone, Cymbeiine, Rihard III. in 
sonetov 24, 36, 73 in 131 iz Sha
kespearove pesniške zapuščine.

Branko Gombač je to Shake
spearovo avtologijo postavil na 
oder ob glasbeni spremljavi 
Marjana Vodopivca. Sceno si je 
zamislil Avgust Lovrenčič.

Nastaniti bi bili morali Jožko 
Lukeš, Stane Starešinič in Mi
ra Sardoč, slednjo, ki je med
tem zbolela, pa je v zadnjem 
trenutku usnešno nadomestila 
članica Mestnega gledališča iz 
Ljubljane Vera Ferova. Nasto
panje vseh treh ie bilo vrhun
sko. Prevod recitiranih tekstov 
so oskrbeli Župančič, Bor, Me
nart in sam Javoršek. Ta kon
certna uprizoritev Shakespea
rovih monologov je bila v glav
nem namenjena našim gleda
liškim sladokuscem. Upamo pa, 
da bodo te odlične predstave’ 
deležni tudi naši podeželski 
odri. JANKO JEŽ

OTHELLO NA OPČINAH 
Ob povsem zasedeni dvorani 

je SG uspešno uprizorilo Othel
la tudi na Opčinah.

pridobivati postojanke, ki mu 
jih je cgrabila germanizacija 
v smeri s severa proti jugu. Švi
carji so mu na ljudskem gla
sovanju leta 1938 z veliko‘ve
čino glasov priznali popolno 
enakopravnost in danes ni v 
Švici uradne tiskovine, na ka
teri bi ne bila poleg nemščine, 
francoščine in italijanščine tu
di retoremanščina. Samouprav- 
ne pravice Retoromanov so ta
ko obsežne, da si v svojem 
«sivem kantonu» (Grigionc) sa
mi postavljajo tudi sodnike. 
Imajo seveda tudi lastne šele 
in šolske knjige, ki jih tiskajo 
z državno pomočjo, saj je nji
hova naklada zelo majhna 
Gimnazija skrbi za vzgoio ra
zumništva, pa tudi lastne liste 
(tednike) imajo. S postavami 
so si zavarovali svoj lastni živ■ 
Ijenjski prostor in v njihovih 
občinah ne sme nikdo odpreti 
šole v drugem jeziku. V gospo
darskem pogledu živijo skrom
no od živinoreje, niti sadje ne 
uspeva tako visoko v planinah] 
Industrializaciji se pravzaprav 
upirajo, ker se bojijo, da bi z 
njo ne prodrl v deželo tuli duh.

Njihovo življenje je na mer 
stu proučil sodelavec Inštituta 
za slovensko narodopisje prof. 
Niko Kuret, ki je po rodu Tr
žačan. O svojih vtisih je prav 
zanimivo predaval v Sloveni-. 
skem klubu v Trstu in poznejfe 
tudi v Gorici. Poslušalci so z 
velikim zanimanjem sledili nje
govim izvajanjem; medtem so 
jim uhajale nehote misli na 
razmere, v katerih živijo Slo
venci v Italiji in na Koroškem.

II. revija 
slovenskih popevk

Prosvetno društvo v Barkov- 
Ijah pripravlja tudi za prihod
nje leto »revijo slovenskih po
pevk — Trst ’64». Društvo vabi 
vse, ki se čutijo za to sposobne, 
da bi prispevali k uspehu dru
ge revije. Sodelujejo lahko - 
tudi z več popevkami — Slo
venci iz Italije. Prispevke, ozna
čene s psevdonimom (v zaprti 
kuverti, v drugi zaprti kuverti, 
na kateri je naveden psevdo
nim, pa naj navedejo še svoj 
točen naslov je treba poslati 
najkasneje do 20. dec. Pro
svetnemu društvu Barkovlje, 
Trst, Ul. Cerreto 12. Izbrane po
pevke bodo objavljene v listih, 
a tri najboljše bedo nagrajene. 
Pevci in pevke, solisti in sku
pine (dueti, terceti, kvarteti), 
ki se prijavijo, bodo pravočas
no povabljeni na p o izkušnjo 
pred posebno komisijo.

IMENOVANJE DVEH
SLOVENSKIH PROFESORJEV
Prof. Martin Jevnikar, ki služ

buje v povojnem času na slo
venskih srednjih šolah v Tr
stu, je bil imenovan za pover
jenega profesorja na univerzi 
v Padovi, in sicer na novo usta
novljeni stolici za slovenski je
zik in književnost; poleg pre
davanj v Padovi bo prof, Jev
nikar poučeval nekaj ur tudi na 
slovenskih srednjih šolah v 
Trstu. Prof. Božo Radovič, ki 
je tudi služboval na slovenskih 
srednjih šolah v Trstu, je po
stal stalni lektor za slovenski 
jezik na univerzi v Neaplju, ka
mor se bo dokončno preselil.

Smrt dveh 
književnikov

DR. MIRKO RUPEL
V nedeljo je v mariborski bol 

nišnici umrl tržaški rojak dr. 
Mirko Rupel, nekdanji ravna
telj narodne in univerzitetne 
knjižnice v Ljubljani, ki se je 
sicer udejstvoval tudi kot jezi
koslovec. V bibliotekarstvu 
je specializiral tudi v tujini, ka
kor v Franciji, Švici in Belgiji. 
Pogosto se je oglašal v ljub
ljanskem radiu s svojimi na
sveti jezikoslovne narave. Tudi 
za sestavo obeh slovenskih pra
vopisov, ki sta izšla po vojni, 
si je pridobil velike zasluge 
Pripravil je izdaje raznih slo
venskih pisateljev in pesnikov, 
med temi tudi Simona Gregor
čiča. Bil je tudi urednik Znan
stvenega vestnika akademske 
založbe. Prispeval je mnogo k 
raziskovanju slovenske književ- 
nosti v protestantski dobi. Bilo 
mu je komaj 62 let.

PAVLE FLERE
V ljubljanski bolnišnici 

umrl v 80. letu znani slovenski 
šolnik in mladinski pisatelj Pav
le Flere, doma iz Ljubljane. Do
vršil je nauke na pedagoški 
šoli v Gradcu ter tako dobro 
obvladal nemški jezik, da je v 
nemščino prevajal slovenska de 
la. Skoraj ves čas po prvi sve
tovni vojni (1924-1939) je bil 
nameščen na ministrstvu za 
prosveto v Beogradu. Izdal je 
več šolskih učbenikov, nekate
re tudi za nemško manjšino. 
Za mladino je napisal več iz 
virnih del, nekatera pa je pre
vedel iz tujih jezikov. Velike 
so njegove zasluge za preosno- 
vo šol in za ljudsko vzgojo. Bil 
je znan kot izredno vztrajen 
delavec.
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SPOimSKFGA ZORI J7ENJAI
Tuji državljani 

lahko kupijo nepremičnine 
v Jugoslaviji

Ker nas mnogi prosijo za po
jasnila o načinu pridobivanja 
nepremičnin v SFRJ, bomo 
v naši rubriki postopno pojas
nili tudi to vprašanje. Najprej 
moramo poudariti, da jugoslo
vanski izseljenci, ki so prevzeli 
tuje državljanstvo in tuji dr
žavljani na splošno pridobijo 
lastninsko pravico na nepre
mičninah tudi z dedovanjem.

V zadnjem času pa zanima to 
vprašanje izseljence, ki si želi
jo zagotoviti stanovanje v Ju
goslaviji, kakor tudi mnoge tu
je državljane zlasti jugoslovan
skega porekla, ki se želijo na
staniti za stalno v Jugoslaviji 
ali pa prebiti svoj letni dopust 
v Jugoslaviji. Uredba objavlje
na v Uradnem listu FLRJ v 
št. 53/62, izenačuje glede pri
dobitve lastninske pravice na 
zemljiščih, na stanovanjih in 
hišah tuje državljane z jugo
slovanskimi. Tako ima izselje
nec, ki se vrača v Jugoslavijo, 
čeprav s tujim državljanstvom, 
kakor tudi tuji državljan, pra
vico pridobiti: družinsko sta
novanjsko hišo, v uporabo zem
ljišče, na katerem želi zgraditi 
družinsko hišo. Omenjena ured
ba določa tudi možnost odtu
jitve kupljenega ali zidanega 
stanovanja ali družinske hiše.

Ob nakupu zemljišča, stano
vanja ali hiše, kakor tudi ob 
naročilu za gradnjo stanovanja 
ali hiše, ima pravico izseljenec 
ali tuji državljan, ki plača v 
devizah (v tuji valuti) do 20

XT - V . ... , --- - i----- - - 7---- ---------- — jv ™ odstotnega popusta od celotnearu. Neoporečen je bil tudi od-i ko okrepil, da je pričel zopet I cene.

Retoromani 
in zamejski Slovenci
V Švici se je že iz rimskih 

časov ohranil narod, ki šteje 
komaj 40.000 duš. To so Reto
romani (Ladinci) z jezikom, ki 
je na uho podoben furlanščini

predstavljam prav takšno, ka- ter je vsekakor romanskega po- 
kršno je ona doživljala na o- rekla. V zadnjih letih se je ta-

Posojila za obnovo 
trgovinskih obratov
Nedavno je bil v parlamentu 

predložen zakonski osnutek, ki 
predvideva kreditiranje manj
ših trgovinskih obratov, kate
rih lastniki so pripravljeni u- 
vesti razne zboljšave. Raznih 
finančnih ugodnosti bodo lah
ko deležni mali in srednji trgo
vinski obrati, ki se Davijo s 
prodajo na drobno in debelo. 
Ti obrati niso bili do sedaj de
ležni zadostne pozornosti s te
ga vidika, da bi jim namreč 
priskočili na pomoč s posojili 
pod ugodnejšimi pogoji. V pri
merjavi z drugimi gospodarski
mi panogami je bila ta prav 
gotovo s tega vidika zanemar
jena. Tako so bili n.pr. svoj 
čas ustanovljeni posebni kre
ditni zavodi za financiranje 
graditve industrijskih obratov 
in za industrializacijo celih 
področij. Manjši obrati, kakor 
rečeno, pa so ostali s prazni
mi rokami. Njim namenjeni 
krediti so bili nezadostni, po
gosto pa so jim zavodi pode- 
ljeva'i posojila z omejenim kri
terijem, tako n.pr. samo za mo- 
dernizacijo opreme trgovinskih 
podjetij.

Novi zakonski osnutek naj 
bi omogočil podeljevanje poso
jil tudi v razne drage namene. 
Kreditni zavodi naj bi podelje
vali posojila za izpopolnitev in 
boljšo opremo trgovinskih ob
ratov (tako tudi za zidarska 
dela in preureditev prostorov). 
Posojil naj bi bili deležni tudi 
trgovci, ki si hočejo ustvariti 
večje zaloge; posojilo bi v tem 
primeru znašalo 309'o stroškov I

za nabavo. Posojila bodo zavodi 
lahko dajali tudi za nakup tr
govinskih obratov. V omenje
nih primerih bo posojilo lahko 
doseglo največ 7 odsto izdat
kov. Posamezno podjetje ne bo 
smelo najeti več kakor 50 mili
jonov lir posojila za prodajo 
na drobno, podjetja za proda
jo na debelo pa bodo lahko 
najela posojilo do 100 milijo
nov. Obrestna mera bo znašala 
5 odsto, v izjemnih primerih 
tudi 3 odsto.

NASE SOŽALJE
Umrli so: 20-letni mizar

Zdravko Peric iz šempolaja pri 
prometni nesreči z avtom, 82- 
letna Marija Rebula vd. Hušo, 
66-letna Frančiška Mahnič roj. 
Ambrožič, Elizabeta Plesničar 
roj. Kralj, 43-letni Just Povod- 
nik, 74-letni Leopold Širca, vsi 
iz Trsta, Angel Kraševec iz Soj- 
ka pri Borštu, 65-letna Anita 
Ban s Proseka, Marija Merkan- 
del iz Griže pri Miljah, Josipi- 
na Trampuž roj. živec iz Seža
ne in 29-letni šofer Angel Kraj
nik iz Oslavja, ki je bil zapo
slen pri avtoprevoznem podjet
ju «La Goriziana» in se je z 
avtom zaletel v obcestni zid.

Hotel POŠTA
Trg Oberdan 1 (v centru 
mesta) • Tel. 24-157 — Vse 
udobnosti, mrzla in topla 
tekoča voda, centralna kur
java, telefon v sobah. Cene 
od 750 lir dalje.

Jima Kariča
Moderno urejen hotel z vsem 
konfortom — Restavracija 
in kavarna — Prijeten vrt 
z glasbo in plesom vsak ve
čer razen ob ponedeljkih — 
Prvovrstna domača in med
narodna kuhinja — Odlič
na domača in štajerska vina

SP0RTH0TEL «P0KLJUKA
■f« m

?
■- ti'

(BLED 1250 m) 
Moderno urejen hotel 

s tekočo toplo in hladno 
vodo, centralno kurjavo in 

dvigalom. 
Restavracija 

z domačimi in tujimi 
specialitetami, kavarna z glasbo 

in plesom 
Železniška postaja Lesce-Bled, 

Bled-Jezero. 
Stalna avtomobilska zveza.

Obiščite nas, 
zadovoljili Vas bomo!

Pravijo, da je Italija glede 
ženske elegance na drugem me
stu, takoj" za Francijo. Trža
čanke slovijo po vsej Italiji kot 
najlepše ženske, res je vseka
kor da sodijo tudi med najokus- 
neje oblečene. Kako pa naše 
someščahke nabavljajo najso
dobnejše modne izsledke? To 
smo vprašali lastnico znanega 
ženskega modnega salona v 
Ulici Imbriani gospo Mikuleti- 
čevo. Rade volje nam je obraz
ložila tudi ostala vprašanja, ki 
zadevajo žensko krojno obrt.

Obisk v tržaškem modnem salonu

Tržačanke se oblačijo okusno

PROTI DVOJEZIČNOSTI. — 
preteklo sredo je skupina trža- 
skih študentov, ki so več dni 
Razgrajali po Trstu, -poskušala 
organizirati stavko srednješol
cih dijakov in visokošolcev 
Proti uvedbi dvojezičnosti. Po- 
Cus se ni posrečil, pač pa je 
^ta skupina, ki je skoraj vsak 
oan razgrajala po mestu, od
korakala pred sedež Krščanske 
demokracije, kjer je vpila «Proč 
z izdaj alci».

OSNOVA ZDRAVE
gospodarske politike
Novi zahodnonemški kancler 

dr. Erhard, ki je po vohii za- 
y*ovel kot tvorec »nemškega go. 
RPodarskega čudeža», je osnovo 
?y°je gospodarske politike ozna
ki takole:

Trdo delo, varčevanje na vseh 
Področjih ljudskega gospodar
iva in čut soodgovornosti vsa- 
;e9a državljana za blaginjo 
s/cupnosti.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

V nedeljo, 27. t.m. ob 17.30 
Kontovelu

'villiam Shakespeare-Jože Ja
voršek

IZ TAKE SMO SNOVI 
KOT SANJE 

(Koncertna uprizoritev)

Krojaštvo je ena na j hvalež
nejših obrtnih panog, ako se ga 
loti nadarjena in podjetna žen
ska; gojiti mora do svojega po
klica veliko ljubezen, obilo do
mišljije mora imeti, pa tudi 
kos psihologa mora nekaj biti- 
V tem primeru ji dela ne bo 
nikdar zmanjkalo, čeprav se 
konkurenčna moč konfekcije 
čedalje bolj ostri. Danes le 20 
odstotkov žensk kupuje nareje
na — konfekcijska oblačila, o- 
stalih 80 odstotkov se še ved
no zateka v modne salone. Za
nimivo je, da se v državah Se
verne Evrope dogaja prav na
sprotno, tam si le 2 osmini že
na naroča oblačila pri šiviljah, 
ostale kupujejo narejena obla
čila. Brez dvoma bo konfekcija 
tudi pri nas kaj kmalu prodr
la, saj ima za to najugodnej
še pogoje: Serijska konfekcijska 
oblačila . vedno bolj pridobiva
jo na kakovosti, estetično in 
praktično se izpopolnjujejo — 
danes vidiš v izložbah nešteto 
ljubkih obleke in plaščev sko
raj vseh mer, česar še pred ne
kaj leti ni bilo.

PRODOR KONFEKCIJE

Vzporedno z dviganjem živ
ljenjskih stroškov so močno 
poskočili tudi proizvodni stro
ški tekstilne industrije in s tem 
so se dvignile prodajne cene. 
Tako postaja naročanje oblek 
pri šiviljah že majhen problem

smo daleč od trenutka, ko bo 
delo po meri skoraj že nedoseg
ljivo za širši krog ljudstva. Go
spa Mikuletič sodi, da se bo to 
zgodilo že čez kakih pet ali šest 
let. Prodor konfekcije bo znat
no škodoval manjšim kroja
škim obratom, takim, ki poslu
jejo z dvema ali morebiti. tre
mi pomočnicami. Ne bo jim 
kazalo drugega, kakor da pre
nehajo s poslovanjem, ker bo
do imeli tako malo dela, da 
jim dohodki ne bodo krili stro
škov. Le najbolje izučeno, spe
cializirano oseb 'z ne bo ostalo 
brez dela. Upoštevajmo tudi 
dejstvo, da primanjkuje nara
ščaja; o slovenskem naraščaju 
sploh ni govora kajti že danes 
je zelo malo slovenskih kroja
čev in šivilj, pa še ti se ome
jujejo v veliki meri na pode
želje.

MLADINA SE MOTI

Zakaj ni naraščaja? Prvič za
to, ker odhaja mladina v tr
govska podjetja, v tovarne in 
drugam, ker računa, da bo tam 
zaslužek višji. Pripominjamo, 
da je stališče številnih mladih 
ljudi zgrešeno: Res je, da po
staja položaj krojaške in dru
gih obrti čedalje težavnejši, res 
pa je tudi, da se dobro izuče
ni mladeniči in mladenke znaj
dejo v obrtnem poklicu in brez 
dvoma se jim odpro širše -mož
nosti visokega zaslužka. Drugič 
zato, ker krojaškim mojstrom 
ni do tega, da bi vzgajali no
ve kadre, se pravi vajenke in 
pomočnice, kajti pri tem bi i- 
meli mnogo stroškov in truda; 
truda zato, ker so vajenke v

za manj premožne žene in ni- splošnem neizobražena dekleta

s podeželja in iz delavskih dru
žin, kar negativno vpliva na 
stike z odjemalci, zlasti seveda 
v zahtevnejših, finejših kro
jaških salonih. Tako je prišlo 
Pri. yečjih, posebno novejših 
krojačnicah do značilnega iz- 
kristaliziranja; danes ima mod
ni salon morda največ kakih 
5 ali šest pomočnic, nekoč pa 
Jih je bilo celo do 30.

KAKO JE Z MODO?
Kaj pa moda, kraljica žen

skega oblačenja? Vsi vemo da 
je moda doma v Franciji, kjer 
ima prejkone skoraj 150-letno 
tradicijo ter predstavlja tu 
modna industrija enega najvaž
nejših činiteljev za uravnove
šanje dohodkov v trgovinski bi
lanci. Tržačanke (in sploh vse 
zenske po Italiji.) gredo skoraj 
izključno za francosko modo. 
Na italijansko modo se naslo
nijo samo tedaj, ko gre za na
kup modnih pritiklin, ako se 
smerno tako izraziti, čevljev, 
torbic, klobukov in rokavic! 
Kdaj pa kdaj sledijo tudi nem
ški modi, toda samo pri nakupu 
oblačil za vsakdanjo rabo,

KAKO DIKTIRA PARIZ
Modni saloni nabavljajo bla

go v velikih krojaških podjet
jih v Milanu, Turinu in Rimu. 
Ta podjetja kupujejo v primer
nem času na modnih revijah 
v Parizu «ekskluzivne» modele 
in kroje po zelo visokih cenah. 
Te modele kasneje razkažejo 
ožjemu občintsvu, to se pravi 
povabljenim obrtnicam in 
sploh krojaškim predstavnikom 
(tu pridejo v poštev samo večji 
krojaški saloni), ki so po po

sebnem trgovskem odnosu ob
vezani kupiti na revijah vsaj 
en kroj. Tak kroj stane od 
25.000 do 40.000 lir. Naj omeni
mo, da prisostvujejo modnim 
revijam često tudi predstavni
ce Bližnjega vzhoda, takšen po
men jim pripisujejo. Tudi veli
ke milanske, rimske, turinske, 
pa tudi florentinske in druge 
krojačnice so primorane kupiti 
v Parizu na modni reviji dolo
čeno število krojev. Ker so stro- 
ški za nakup krojev, za vzdr
ževanje deklet, ki predstavijo 
kupljene modele občinstvu po 
italijanskih revijah, in za dru
go zelo visoki, pravzaprav če
dalje višji, bodo odslej nekate
re največje italijanske krojač
nice kupovale v Parizu le ne
kaj konfekcijskih modelov, o- 
stale kroje pa v platnu in'pa
pirju; doslej so namreč kupo
vale skoraj izključno kar kon
fekcijske izdelke.

CENE SO POSKOČILE
V zadnjih časih so cene v 

tekstilni industriji zaradi sploš
nega dviga življenjskih stro
škov močno poskočile, za 20 do 
30 odstotkov. O zopetnem urav- 
novešenju cen ni govora, tako 
da si bodo kaj kmalu le malo
številne ženske lahko privošči
le »ekskluzivne* modele za ob
leko in šivilje v najvažnejših 
krojaških salonih — drugi bo
do le životarili — bodo kljub 
zvišanim stroškom še bolje za
služile.

OKOLI 200 ŽENSKIH 
KROJAČNIC
V Trstu je vsega nekako 200 

ženskih krojačnic, ki so vpisa

ne v posebno združenje. Od te
ga je samo okoli 25 vidnejših 
m le 8 do 10 visoko speciali
ziranih. Največ posla imajo v 
času od septembra do božiča, 
precej tudi še v januarju; fe
bruar prinese ponavadi v kroja
ške salone mrtvilo, tako da šte
vilne krojačnice prenehajo s 
poslovanjem za mesec dni V 
začetku pomladi se spet nabe
re mnogo dela, četudi lažjega, 
ker si tedaj ženske prenapolni
jo garderobo s poletnimi oblek- 
carni. šivilje imajo polne roke 
deia vse do avgusta, tedaj pa 
si lahko odpočijejo, ker gredo 
vsi na počitnice.

KAKO JE S POMOŽNIM
OSEBJEM, VAJENKAMI
IN POMOČNICAMI?
V krojačnico lahko dekle sto- 

pi šele s 15. letom. Dekle ki 
ne misli nadaljevati s študijem 
izstepi iz šole v 14. letu staro-’ 
sti ako se hoče posvetiti kro
jaškemu poklicu pa mora čaka
ti kar eno leto. Zato si dekle
ta tedaj povečini izberejo dru
gačen poklic. Učna doba vajen
ke v ženskem salonu traja od 
15. do 21. leta starosti. Tedaj 
postane pomočnica. Ako ima 
dovolj smisla za poklic in po
sebno še podjetnosti, lahko 
prične s samostojnim delom To 
pa se nažalost danes le še red
ko zgodi. Za vzdrževanje po
močnic ima šivilja precejšnje 
stroške, za same socialne da
jatve mora plačati nekako 10 
do 12.000 lir mesečno, Ti izdat
ki so v obrti pretirano visoki, 
saj so enaki kakor v industrij
skih podjetjih.

Na koncu smo gospo Mikule
tič še povprašali, kakšna je raz
lika med delom v moški in žen
ski krojačnici. Odvrnila je, da 
ima moški krojač sicer lažji 
pregled nad delom in seveda 
tudi lažje nadzorstvo nad po
močnicami ali pomočniki; po 
drugi strani pa znatno bolj ob
čuti konkurenco konfekcijskih 
izdelkov. g
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□'UCOLINI JA

Gestisce i servizi merci e passeggeri sulle linee:
ADRIATICO — NORD EUROPA (servizio celere ed espresso) 

partenze da Rijeka ogni 7 giorni 
ADRIATICO - NORD AMERICA (North of Hatteras) 

partenze ogni 10 giorni 
ADRIATICO — SUD AMERICA (La Plata) 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICO — LEVANTE 

partenze ogni 7 giorni 
ADRIATICO — IRAN — IRAQ 

partenze ogni 30 giorni
ADRIATICO — INDIA — PAKISTAN — BURMA 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICO — ESTREMO ORIENTE 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICO — GOLFO MESSICO 

partenze ogni 20 giorni
con 52 moderne e rapide na vi, 530 cucette e 350.000 B.R.T.

La «JUGOLINIJA» accetta il trasporto di merci anche in 
porti fuori delle linee regolar’

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA 
— «JU GO LINIJA* - RIJEKA

RIJEKA . Jugoslavija

proge, kakor tudi za izvenredne izlete. Ta potovanj" bodo oboea 
lVpaSf rftni ldm0i z novimi vtisi in vam bodo pomagal spoditi1 Parni-j^ranSke, 0ba e' Za informacije obrnite se na agenti?! Ja- drohmje v vkremh pristanišči b ali pa na potovalne agencije

'Nh .

A&A SPLOŠNA PLOVBA
PIRAN

HOMA B,""™ - AMEBIKA - VIA zS
(Rijeka . Split - Neapelj . Genova • Marseille- 
Casablanca . D aicar . Conakry • Tacoradi • Te
ma. Rio de Janeiro - Santos - Montevideo . 
Buenos Aires) kakor tudi REDNO LINIJO 
OKOLI SVETA (iz Jadrana v Indijo. Indone
zijo Japonsko ZDA . Zahodna afriška obala sredozemske luke) 1

IN NUDI
ladijske prevoze po vsem svetu z modernimi tovor- 

7a - J11"11 ladjami od ti.OOo do 18.000 ton nosilnosti 
informacije se obrnite na upravo podjetja »SPLOŠNA

?aT; Vttiexi. ^22 ' uU(£ 24 telegi Plovbi p£ran. teiexi. 035-22. 035-23. telefoni: 72-lvo do 72-177 in na naše
AGENTE PO VSEM SVETU

Jnh/MjAOfia ICofveA,
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT
GLAVNA DIREKCIJA - TELEF. 141, 184 - TELEX: 03-517

■f

Mednarodna špedicija ln transport z lastnimi 
kamioni — Pomorska agencija — špediter 
ska služba na mednarodnih razstavah in sej
mih v tuzemstvu s specialno organizacijo_

Transportno zavarovanje blaga _ Cari
njenje blaga — Redni zbirni promet iz evrop
skih centrov — Kvantitativni prevzem va- 
gonskih in kosovnih pošiljk - Strokovno 
embaliranje — Dodajanje ledu in vskladišče 
nje blaga v lastnih skladiščih - Avtoremont 
in servisna popravila motornih vozil v avto
mehanični delavnici v Sežani.

FILIALE:
Beograd, Zagreb, Ljubljana, Rijeka, Maribor,
Sarajevo. Sežana. Subotica. Novi Sad. Zrenja-’ 
nin, Jesenice, Nova Gorica. Kozina. Podgorje,
Prevalje, velesejem-ska poslovalnica v Zagre
bu, Ploče - Bar.

PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Milano, 7 tel. 37-823



Stran GOSPODARSTVO Sreda, 23. oktobra 1963

TRZNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski trg z žitaricami je 
zelo živahen; dobro se proda
jata pšenica in riž, pa tudi za 
koruzo in moko vlada precej 
zanimanja. Cene zelenjavi in 
sadju so čvrste, posebno dobro 
gredo od rok lešniki in orehi. 
Povpraševanje po živini je ve
liko; cene prašičem in teletom 
težijo navzgor Prodaja perut
nine je zmerna, medtem ko so 
jajca zelo iskana, in to sveža 
kot tudi uvožena. čeprav 
je trg z maslom nekoliko v za
stoju zaradi zmanjšanega za
nimanja, so cene ostale nes
premenjene. Sir grana (poseb
no uležane vrste), se vedno do
bro prodaja. Cene olju za in
dustrijsko porabo so precej po
skočile, kajti ponudba ni 'za
dostna. Semensko jedilno olje 
se dobro prodaja, in to po čvr
stih cenah. Kupčije z oljčnim 
oljem, ki so bile prejšnji teden 
zelo neugodne, so se nekoliko 
zboljšale, vendar pa brez spre
memb pri ceni. Prekupčevalci z 
vinom so sklenili ustekleničiti 
ostale količine lanskega vina, 
da bi ga predajali kasneje po 
višjih cenah; kajti letošnja tr
gatev je v Italiji vrgla mnogo 
manj od lanske.

ZELENJAVA IN SADJE

MILAN — Cene veljajo za kg, 
vštevši embalažo. Navaden ko
stanj 30-130, maroni 120 250, ka
ki 30-70, jabolka Jonathan 60- 
100, Renette 25-80, hruške Wil- 
liam 75-125, Kaiser 100-140, 
grozdje 60-170, moškat 40-80, li
mone 120-150; suh česen 200- 
320, rdeča pesa 50 80, cvetača 
50-130, pesa 40-80, korenje kra
jevnega pridelka 30-50, cikorija 
40-60, čebula 35-50, dišeča zeli
šča (neto) 200400, sveže gobe

lir za kg. Sveža domača jajca 
30-31 lir za jajce, uvožena oži
gosana jajca 23,50-24 lir za jajce.

PAPIR IN LEPENKA
TURIN — Cene veljajo od pro

izvajalca do grosista, f.co papir
nica, trošarina ni všteta. Nava
den satiniran tiskarski papir 
17.500-19.000 lir stot, srednje vr
ste 20.500-22.000, navaden pisar
niški papir 18-19.500, srednje vr
ste 21.500-23.000, finejši 27.000-
29.000, trikrat klej en papir 28.500 
do 31.000, registrski papir sred
nje vrste 22.500-24.500, finejši 
27-28.500, pisemski papir sred
nje vrste 26-28.000, finejši 31.000 
do 33.000, velina za kopije 44.500 
do 46.500, risarski papir 51.500-
56.000, papir «solex» 30-37.500, be
li navaden pergamin 25-26.500, 
extra 30-31.500, srebrn papir od 
37.000 do 39.000, velina za zavi
janje 27.500-29.000; bel ali bar
van navaden kartončin 21.500 do 
23.500, finejši 32-35.000, tipa Bri- 
stol 37-42.000, siva navadna le
penka 7000-7500; siva lepenka za 
vezavo knjig 8500-9500, karton
čin triplex 12-14.000 lir za stot.

ŽITARICE
MILAN — Cene veljajo za stot, 

f.co Milan, za takojšnjo izroči
tev in plačilo, brez embalaže, 
trošarina in prometni davek ne
vračunana. Fina domača mehka 
pšenica 7200-7500, dobra merkan- 
tile 6900-6950, merkantile 6650- 
6750, trda domača pšenica do
bra merkantile 9300-9600, uvože
na pšenica Manitoba 9600-9800, 
Plata 9200-9300, pšenična moka 
tipa «00» 10-11.800, tipa «0» 9500 
do 9700, tipa «1» 9000-9100, moka 
za testenine 8000-8100, fina do- 

(neto) 800-4000, svež fižol 70- j mača koruza 6000-6100, koruzna

400-410, žive domače race 500-1 MLEČNI IZDELKI 
510, zaklane domače race 500 do
600, zaklani domači zajci s ko- LODI — Cene veljajo za kg 
žo_680-730, brez kože 750-850, u- prodaje na debelo, trošarina in 
voženi zmrznjeni zajci 625-650 prometni davek nevračunana,Vvrarr ombnlnSn T\fl" -I — —„ c ■

130, fižol boby 80-200, solata 50- 
100, solata trokadero 50-115, pa
radižniki 50-140, radič 80-140, 
peteršilj 100-150, špinača 1C0- 
130, zelena 40 69, paprika 40-60, 
bučice 50-160 lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO 
IN KLAVNA ŽIVINA

MANTOVA — Goveja klavna 
živina: voli I. 310 330 lir za kg 
žive teže, II. 240 260, krave I. 
280 310, II. 180 220, junci I. 340- 
380, II. 300 320, biki I. 350-390, 
II. 310-360, junci in junice 300- 
320, teleta 50 70 kg težka 550- 
600, teleta 70 90 kg težka 600 
do 630, teleta čez 90 kg težka 
680-730; goveja živina za rejo 
in vnrego; neodst avl lena tele
ta 50-70 kg težka 650-750, 70 do 
100 kg težka 630-700, junice od 
85 do 100 tisoč lir glava, kra
ve mlekarice 180 220 000, navad
ne krave 140-170.000 lir glava; 
prrš'či: neodstavljeni prašiči
18-25 kg težki .680 lir za kg, su
hi orašiči 25-40 kg težki 600, 
40 60 kg težki 535, 60 80 kg 475, 
debeli prašiči 125-145 kg težki 
423, 145-160 kg težki 423, 160- 
180 kg 419, čez 180 kg težki 418 
lir za kg.

KRMA

TURIN — Zrezani rožiči 4000 
do 4200 lir za stot, seno maj
skega reza 3000-3200, detelja 
majskega reza 2500-2800, pšenič
na slama 1350-1450, krmne po
gače iz zemeljskih lešnikov 6700 
do 6800, iz kokosa 5300 5400, iz 
koruze 4700-4800, iz lana 6900- 
7000, krmna moka iz lana 5400 
do 5700, moka iz ricinusa 2100 
do 2200, iz sezama 6600-6700, 
iz sončnic 3500-4000, iz soje 6800 
do 6900, iz prepečene soje 7100 
do 7250, iz tropin 1000-1100, 
krmne pogače iz pese 4500 4800, 
krmna moka iz riža 3600-7000, 
sestavljena krma 7000-7200, se
stavljena krma za neodstavlje- 
no živino 6900-6950 lir za stot.

PERUTNINA in jajca

MILAN — Živi piščanci II. 
240-260, zaklani piščanci I. 330 
do 400, žive kokoši I. 300-340, II. 
250-280, zaklane kokoši I. 500- 
600, žive domače kokoši I. 680- 
700, zaklane domače kokoši 900 
do 950, uvožene kokoši 350-360, 
uvožene zmrznjene kokoši 450- 
550, žive pegatke 560-580, zakla
ne 1000-1050, uvožene zmrznjene 
700-750, zaklani golobi I. 1300- 
1400, uvožene zmrznjene pure I. 
500-550, živi domači purani 700 
do 720, zaklani domači purani 
800 do 900, uvoženi zmrznjeni 
purani 500-600, žive domače gosi 
500-530, zaklane domače gosi 600 
do 700, uvožene zmrznjene gosi

moka 7500-7700, uvožen ječmen 
4500-5000, domač oves 4900-5400, 
uvožen oves 5000-5150, uvoženo 
proso 4400-4500; neoluščen riž 
Arborio 7800-8800, Vialone 10.800 
do 11.800, R.B. 8300-8600, Rizzot- 
to 7700-8200, P. Rossi 8500-9000,
Maratelli 8100-8500, Balillone od 
6800 do 7200; oluščen riž Arbo
rio 15.500-16.000, Vialone 21.000- 
22.000, Carnaroli 18-18.500, R. B.
18-18.500, Rizzotto 14-14.300, P.
Rossi 15.500-15.800. Maratelli od 
15.400 do 15.800, Balillone 11.5001 vansko rdeče vino 8-10 stop. 
do 11.800, Razza 77 13.300-13.6001580-650, Valpolicella Bardolino 
lir za stot. ] 10-11 stop. 730-780, Soave belo

brez embalaže. Maslo iz centri
fuge 890-900, uvoženo maslo 860 
do 880, lombardsko maslo 850- 
860, domače maslo 860-870, emi- 
lijsko 840-950, maslo iz sladke 
smetane 845-855; sir grana pro
izvodnje 1961 1080-1140, proizv. 
1962 1010-1050, proizv 1963 880- 
920, sir grana iz Padske nižine 
proizv. 1961 1060-1100, proizvod
nje 1961-62 960-990, proizvodnje 
1962 970-1010, proizv. 1962-1963 
990-1020, proizv. 1963 810-850, gra
na svež 705-750, sbrinz svež 630 
do 690, uležan 730-770, Emmen- 
thal svež 670-680, uležan 760-800, 
originalen švicarski Emmenthal 
990-1040, nemški Emmenthal od 
840 do 890, provolone svež 790 
do 810, uležan 885-920, italico 
svež 580-620, uležan 700-730, cre- 
scenza svež 510-560, uležan 610- 
640, gorgonzola svež 670-685, ule- 
žen 890-920, taleggio svež 570 do 
590, uležan 740-760 lir za kg.

ItONSERVIRANA ŽIVILA

MILAN — Dvakrat koncentri
rana paradižnikova mezga v ška
tlah po 5 kg 180-200 lir kg, v 
škatlah po Va kg 210-220, tri
krat koncentrirana paradižniko
va mezga v škatlah po 5 kg 190 
do 200, v škatlah po Va kg 230- 
240, v tubah po 200 g 68-76 lir 
tuba, olupljeni paradižniki v 
škatlah po 1200 g 160-180 lir 
škatla; grah v škatlah po 1 kg 
180-190, fižol v škatlah po 1 kg 
in Va kg 360-300, oljke 400-420, 
zrezane gobe v oljčnem olju v 
škatlah po 5 kg 2300-2500 lir

9-11 stop. 710-810, Raboso 9-10 
stop. 620-670, Merlot 11-12 stop. 
720-740, Reggiano 9-10 stop. 590 
do 630, modensko vino 9-11 stop. 
590-680, belo vino iz Romagne
9-10 stop. 595-825, rdeče 9-10 sto
pinj 595-625, klasični toskanski 
Chianti 12-13 stop. 440480 lir 
toskanska steklenica, navadna 
toskanska vina 9-11 stop. 650- 
750, Aretino belo 9-11 stop. 630 
730, belo vino iz Mark 9-11 stop. 
600-650, rdeče 9-11 stop. 600-650, 
Barlettano 13-14 stop. 620-650, 
Sansevero belo 10-11 stop. 630 
do 650. belo vino iz Sardinije
11,5-12,5 stop. 610-640, rdeče 12-
13 stop. 610-640 lir za stop/stot.

OLJE

MILAN — Cene veljajo za 
stot, f.co Milan, trošarina in 
prometni davek nevračunana. 
Oljčna semena: koruza 4600 do 
4700, riž 3900-4100; olje iz suro
vih semen: iz zemeljskih lešni
kov 32.200-32.400, iz koruze od 
29.600 do 29.800, iz tropin 30.500 
do 30.700, navadno olje iz ko
kosa 22-22.500, laneno olje za 
industrijsko porabo 20 900-21.100, 
olje iz soje 31.800-32.000, olje iz 
ricinusa 32.200-33.200; semensko 
jedilno olje: iz zemeljskih leš
nikov 37.200-37.400, semensko o- 
lje I. 36.500-36.800: olivno olje: 
«lampante» 50.500'51.000, retifi- 
cirano 57.500-58.000 lir za stot.

KAVA

MILAN — IEC 1080-1100, San
tos sup. 1270-1300, Santos extra 
1290-1310, Santos Fancy 1300- 
1320, Pernambuco 1220-1240, Ko
lumbija 1320-1330, Ekvador ex- 
tra sup. 1220-1230, Perfi narav-

M&tniA KMEČKE ZVEZE
V prvi polovici oktobra je 

tržaški pokrajinski odbor za 
cene zvišal ceno mleku. Od 10. 
oktobra dalje se mleko proda
ja po sledečih cenah: v zaprti 
litrski steklenici po 100 lir (do
slej 87 lir), v politrski stekle
nici po 50 lir (doslej 45 lir) in 
nevstekleničeno po 90 lir liter 
(doslej 80 lir).

Pred leti so naši živinorejci 
predajali mleko še sami nepo
sredno v mestu; pozneje so na
stopili posredovalci-grosisti. Da
nes je že zelo razširjeno, . da 
kmetje prodajajo mleko grosi
stom, ti pa detajlistom. Usta
novljeno je bilo podjetje za pa
sterizacijo mleka SALPAT, s 
katerim so dosegli številni ži
vinorejci sporazum za posred
no prodajo mleka v mestu. 
Podjetje za pasterizacijo je pla
čevalo kmetom mleko po 45 do 
55 lir. če mleko ni vsebovalo 
dovolj maščobe, je podjetje 
plačevalo kmetom tudi samo 30 
lir zia liter. Po zadnjem povi
šanju cene odkupujejo grosisti 
mleko od kmetov po 60 do 65 
lir.

Tržaški grosisti nabavljajo 
mleko pretežno v Furlaniji, na 
Beneškem in na področju Tre- 
visa, manj pa na Goriškem. Tu
di v Jugoslaviji ga kupujejo 
kar precej. Na omenjenih pod
ročjih so pričeli v zadnjih le
tih kupovati mleko tudi grosi-

Kaj bo imel živinorejec 
od podražitve mleka

sti, iz srednje in južne Italije, 
zlasti iz Lazia, kjer primanjku
je krav mlekaric, in so plače
vali zanj več kakor Tržačani. 
Tem ni kazalo drugega, kakor 
da tudi sami pristanejo na viš
je cene, zahtevali pa so, da se 
dvigne tudi prodajna cena. Po
krajinski odbor za cene je upo
števal njihovo zahtevo in po
dražil mleko za 13 lir, ne pa za 
18, kolikor So zahtevali trgovci 
na debelo.

Ali imajo naši živinorejci od 
tega kakšno korist? Obiskali 
smo nekaj kmetovalcev in jih 
vprašali, kaj menijo o vsej za
devi. Odvrnili so, da na vpra
šanje ne morejo jasno odgovo
riti, češ, počakajmo malo, pa 
bomo videli, kaj nam dobrega 
prinese ukrep pokrajinskega 
odbora za cene. Sicer bi morali 
odslej zaslužiti kakih 5 lir več 
pri litru, doslej so namreč pro
dajali mleko po 45 do 55 lir; 
zdaj prejemajo zanj 60 do 65 
lir.

Pri kmetijskem nadzorništvu 
so nam pojasnili, da se je ce
na mleku zvišala v prvi vrsti 
zaradi naraščanja proizvodne

kg, čebulice v kisu 250-270, ku-. na 1220-1240, Gvatemala opra- 
marce v kisu 310-340, paprika n a 1360-1380, Kostarika 1370-
240-260, marmelada boljših vrst 
v škatlah po 5 kg 240-250, bre
skve v sirupu 250-260. marelice 
260-290, češnje 250-270 lir kg, 
tuna v oljčnem olju 1130-1230, 
tunina 650-690, sardine v oljč
nem olju 500-530, slana polenov
ka tipa A 260-280, tipa B 240 
do 250 lir kilogram.

VINO

MILAN — Rdeče piemontsko 
vino 10-11 stop. 605-745 lir za 
stop/stot, Barbera superior 12 
do 13 stop 805-875. Cltrepo’ pa-

1390, Honduras naravna 1220- 
1240, Haiti 1220-1240, Portoriko 
1400-1420, Kamerun 1130-1150,
Kongo naravna 3 B 1030-1110, 
Slonokoščena obala 1130-1150,
Gimma 1240-1260, Harrar 1260- 
1290, Keniia 1400-1420, Java od 
1200 do 1230, Malezija AP 1130- 
1160, Hodeidak 1310-1330, Bana
ni 1320-1350 lir za kg.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 30.9.63. 9.10.63 21.10.63

Pšenica (stot dol. za 60 funtov) t- :• 206 V« 211 Va 212,—
Koruza (stot. dol. za 56 funtov) * > 119 5/s 121 Va 116 %

NEW YORK
Baker (stot. dol za funt) . , > > • > 28,87 28,87 28,87
Cm (stot. dol. za funt) . . . 117,25 118,37 120,87

11,75 12,- 12,—
Cink (stot. dol. za funt) . . . f • 13,50 13,50 13,50
Aluminij (stot dol. za funt) . . <• :• 22,50 23,- 23,-
Nikelj (stot. dol. za funti . . . , •, 79,— 79,- 79,—
Živo srebro (dol. za steklenico) 193,— 193,- 193,—
Bombaž (stot. dol. za funt) 34,95 34,95 34,95
Kava «Santos 4» (stot. dol. za funt) . 33'A 35,- 35 V«

LONDON
Baker (funt šter. za d. tono) . • ;• 234 ‘A 234 Vi 234 Vt
Cin (funt šter. za d. tono) . . • • 916,— 928,- 944,—
Cink (funt šter. za d. tono) . . 76 Va 78,- 81 Vi
Svinec (funt šter. za d. tono) . . . 68,— 69 V« 69 Va

SANTOS
Kava »Santos Ds (kruzeirov za 10 kg) 1524,— 1576,— 1616,—

VALUTE V MILANU
9.10.63 21.10.63

Amer. dolar 622,10 622,—
Kanad. dolar 574,25 574,25
Nem marka 156,20 156,25
Francoski fr. 126.80 126,75
Švicarski fr. 144,20 144,15
Avstrijski šil. 24,06 24,04
Funt št. pap. 1739,75 1740,—
Funt št. zlat 6400,— 6350,—
Napoleon 6100,— 6100,—
Zlato (gram) 720,— 720,—
Dinar (100) — Trst
drobni 65-67 debeli 65-67

BANKOVCI V CURIHU
21. oktobra 1963

ZDA (1 dolar) 4,30
Anglija (1 funt št.) 11,95
Francija (100 n. fr.) 87,—
Italija (100 lir) 0,69
Avstrija (100 šil.) 16,50
ČSSR (100 kr.) 13,-
Nemčija (100 DM) 107,50
Belgija (100 b fr.) 8,45
Švedska (100 kr.) 82,—
Nizozemska (100 goid.) 118.75
Španija (100 pezet) 7,05
Argentina (100 pezo v) 2,40
Egipt (1 eg. funt) 6,
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9,55

SADJE IN ZELENJAVA 
NA TRŽAŠKEM TRGU 
Tržaški trg je izredno dobro 

založen z zelenjavo. Ta sicer pri- 
vese"l0lT stop." 680 740, "manto- ^aja malo_ iz tržaške okolice, 
vansko rdeča vino 8-10 ston. ?ato Pa več iz notranjosti Itali

je. Kar je domače zelenjave, je 
draga, cene drugi zelenjavi pa 
so bolj zmerne. Krompir priha
ja kot vedno iz Bologne in iz 
Južnega Tirola. Navajamo cene 
za kg prodaje na debelo (v o- 
klepaju prodaja na drobno). Pe
sa 40—200 (78—320), kapus 20 
—80 (40—140), cvetača 50—120 
(98—200), zelje 28—70 (48— 
140), cikorija 30—60 (60—120), 
čebula 35—55 (68—100), droben 
fižol 160—200 (240—360), fižol 
60—120 (98—220), solata 50— 
200 (100—400), melancans 60— 
90 (96—160), krompir 26—40 
(48—70), paprika 40—60 (78— 
120), paradižniki 40—160 (78— 
240), radič 60—800 (120—1200), 
zelena 40—100 (80—180), špina
ča 40—220 (68—360), bučice 70 
—200 (120—360); pomaranče
160—500 (2<10—860), limone 80— 
150 (140—280), kostanj 70—130 
(140—240), jabolka 25—HO ^8 
—200), hruške 50—130 (98—220), 
grozdje 40—160 (88—280) lir za 
kg.

Pobijajmo pravočasno peronosporo in oidij

V preteklem tednu so cene 
na trgih s surovinami v sploš
nem napredovale. Tečaj se je 
dvignil činu, svincu, cinku, alu
miniju, kavčuku, sladkorju, ka
kavu, pšenici, nekoliko tudi 
volni in kavi; nazadovala je ce
na koruzi, bakru in bombažu 
pa je ostala nespremenjena.

KOVINE
Cena bakru je na kovinski 

borzi v Londonu trdna. Svetov
na proizvodnja bakra se je v 
septembru skrčila za 10.519 ton 
in je dosegla 303.930 ton; dne 
1. oktobra so svetovne zaloge 
znašale 471.116 ton (proti 444 
tisoč 575 tonam v začetku sep
tembra) . Na londonskem trgu 
je nekoliko poskočila cena či
nu zaradi krčenja britanskih 
zalog: te so se namreč zmanj
šale za 319 ton in znašajo se
daj 2022 ton. »General Servi
ces Administration» je prodala 
4C0 ton presežkov. Cena je na
predovala tudi svincu in cinku.

TEČAJI (18. oktobra; v okle
paju so označeni tečaji prejš
njega tedna). LONDON (funt 
šterling za tono 1016 kg): ba
ker proti takojšnji izročitvi je 
ohranil tečaj 2341/4; cin 944 
(924); svinec 70 1/4 (96 3/4); 
cink 80 3/4 (78 5/8). NEWYORK 
(stotinka dolarja za funt): ba
ker 29.85 (29.90); svinec New 
York 11,90 (11.75); cink St. 
Louis 12 1/2 (11.55); aluminij 
v lingotih 23 (22 1/2); antimon 
Laredo (dolar za tono) ostal 
pri 321/2; lito železo 63.11; ži
vo srebro (v steklenkah po 76 
funtov) 192—195 (190—193).

KAVČUK
Cena kavčuku je napredovala 

skoraj na vseh trgih. Malajski 
izvoz naravnega gumija je v 
prvih devetih mesecih tega leta 
znašal 927.544 ton, lani v istem 
razdobju 872.128 ton.

TEČAJI
LONDON (penij za funt): vr

sta RSS proti tak. izr. 211/8— 
21 1/4 (20 1/8—20 3/8). SINGA
PUR (penij za funt): 71—711/4 
(68 1/8—68 3/8). NEW YORK 
(stot. dol. za funt): 25.10
(24.50).

VLAKNA
Cena bombažu je na newyor- 

škem trgu ustaljena. Ameriški

odsek za poljedelstvo je določil, 
da se v prihodnjem letu upora
bi za gojenje bombaža 16 mi
lijonov akrov. Med 4. avgustom 
in 28. septembrom je poraba 
bombaža v ZDA znašala 1 mili
jon 327.000 bal, to je 26.000 bal 
več kakor v istem času lani. 
Cena volni je trdna tako na 
terminskih trgih kot na av
stralskih dražbah. Avstralija je 
od julija do 30. septembra raz- 
pečala 881.636 bal proti 887.000 
balam v istem razdobju lanske
ga leta.

TEČAJI. NEW YORK (stotin
ka dolarja za funt): bombaž
proti takojšnji izročitvi neiz- 
premenjeno pri 34.95; volna 
suint proti tak. izr. 136 (137). 
LONDON: volna vrste 64’sB
(penij za funt): 127.5 (124.4); 
juta (funt šterling za tono) 
First marks nespremenjeno pri 
105. SAO-PAULO: bombaž po 
državni pogodbi št. 5 (v kruzej- 
rih za kg) nespremenjeno pri 
47.50. ANTWERPEN: volna av
stralskega tipa (v belgijskih 
frankih za kg) 158.75 (158.25). 
ROUBAIK (Francija): volna
15.70 (15.40). KALKUTA: juta 
(v rupijah za maund 82 fun
tov) nespremenjeno pri 230.

ŽIVILA
Cena sladkorju na london

skem in newyorškem trgu še 
vedno raste. To je posledica iz
črpanja zalog, katerega je po
vzročil požar v Južni Ameriki, 
ki je uničil velikanske nasade. 
Cena kakavu se polagoma d vi- 
ga. Svetovna poraba kakava bo 
letos prekosila lansko za pri 
bližno 60.000 ton. TEČAJI. NEW 
YORK (stot. dol. za funt): ka- 
kao proti izr. v decembru 25.45 
(24.93); kava po pogodbi «B» 
proti izr. v dec. 35.85 (35.41); 
sladkor proti takojšnji izročit
vi 11.50 (9.80).

ŽITARICE
Položaj na chicaškem trgu je 

slaboten. Operaterji se zanima
jo predvsem za decembrsko in 
marčno prodajo.

TEČAJI. CHICAGO (stotinka 
dolarja za bušel): pšenica proti 
izr. v decembru 212 5/8 (2111/4) 
v marcu 213 3/8 (2111/4)- ko
ruza proti izr. v dec. 115 7/8 
(1211/4), v marcu 119 (125 1/8).

Evropska razstava 
orodnih strojev

Nagel razvoj 
italijanske proizvodnje

Na milanskem sejmišču je bi
la te dni VIII. evropska razsta
va orodnih strojev. Razstava je 
vsaki dve leti; v Milanu je bi
la že drugič, po dvakrat je bi
la tudi že v Parizu, Hannovru 
in v Bruslju. Letošnja razsta
va je bila med najbolj pomemb
nimi. Razstavljavci, 1250 po šte
vilu, so bili iz 12 držav; razsta
vili so 5000 orodnih strojev v 
vrednosti 40 milijard lir in 21 
tisoč ton raznega materiala na 
površini 72.000 kv. metrov. Mi
nister za zunanjo trgovino Tra 
bucchi je ob tej priložnosti iz
javil, da je italijanska industri
ja orodnih strojev že tako na
predovala, da nimajo njem iz
delki ničesar več zavidati ino
zemskim dosežkom na tem pod
ročju. Britanski minister za tr
govino («Board of Trade«) Da
vid Priče je naglasil, da se je 
letos italijanski izvoz orodnih 
strojev v Veliko Britanijo znat
no skrčil, kar je zlasti priza
delo področje potresnega bla
ga, po katerem vlada na britan
skem trgu veliko povpraševa
nje. Morda je nazadovanje iz
voza povzročilo neuravnovešenje 
cen. Pripomnil je, da nagli pro
dor na tem ali drugem gospo
darskem področju često sprem
lja neprijetno zvišanje cen; i- 
talijanski gospodarski razmah 
je bil v zadnjih letih dejansko 
izreden.

Italijanska proizvodnja orod
nih strojev, ki je od 1938. leta 
nenehoma napredovala, je lan
sko leto nekoliko nazadovala. 
Leta 1638 je znašala 28.000 ton, 
izvoz in uvoz sta dosegla 1.056 
oziroma 11.661 ton in poraba 
38.605 ton; leta 1961 je proiz
vodnja znašala 95.000 ton, izvoz 
in uvoz 29.089 oz. 35.473 ton in 
poraba 101.384 ton; v preteklem 
letu pa je proizvodnja dosegla 
99.000 ton, izvoz in uvoz 28.396 
oz. 46.746 ton in poraba 108.350 
ton. Lansko leto se je 'torej 
proizvodnja orodnih strojev skr
čila za 5.000 ton, izvoz je padel 
za 693 ton, uvoz je narasel za 
1.273 ton, poraba pa se je dvig
nila za 6.966 ton.

Najbolj se praskamo tam, 
kjer nas najbolj srbi. Tako tudi 
najbolj obravnavamo to in ono, 
dokler je še sveže. Vinogradniki 
govorijo zdaj predvsem o le
tošnji vinski letini, in o letoš
njih izkušnjah; saj je takšna 
beseda nekaj naravnega.

To leto ni bilo za trto pre
več ugodno. Sicer so se trte 
na splošno dobro oprašile in 
je bil lep nastavek, a avgust 
je bil preveč moker, hladen in 
s septembrom vred večkrat so
paren. Grozdje je začelo gniti 
in to je prisililo vinogradnike 
na zgodnjo trgatev.

Kot znano je vsaka kultura 
odvisna od naravnih pogojev 
in človeka; njegovo sodelova
nje je v veliki meri namenje
no borbi proti naravnim poja
vom, ki rastlinam škodujejo. 
Semkaj prištevamo predvsem 
škodljivce rastlinskega izvora, 
od katerih sta vsako leto naj
bolj nevarna peronospora in oi
dij. čeprav sta že stara znan
ca, še vedno premalo poznamo 
njihove «muhe». In to je tre
ba večkrat drago plačati.

Zaradi nenavadnih vremenskih 
razmer je moral biti vinograd
nik letos še posebno previden. 
F er ono spori prija visoka vlaga 
(okrog 80 odšto) — dež, močna 
rosa — in toplota med 18 in 
23 stopinjami, oidiju pa zrač
na vlaga okrog 70 odsto brez 
dežja in toplota 20—30 stopinj. 
Močno deževje pa spere oidij 
z jagod in to bolezen slabi. Za 
to bolezen so posebno dovzet
ne bele sorte, najbolj pa mu
škati, silvanci, šipon idr., med 
črnimi sortami pa portugalka 
in modra frankinja.

Avgust je bil ugodno kotišče 
za peronosporo in kdor ni bil 
dovolj previden, ga je bolezen 
ukanila. Takih je bilo lep od
stotek in posledica so bili o- 
smojeni vinogradi. Seveda je to 
najbolj občutilo naj mlaj še (vrh
nje) listje. Peronospora napa
da najprej liste in potem groz
dje, oidij pa obratno. Glivica 
prodre v notranjost lista le 
skozi listne reže, ki so na spod
nji strani lista. Ker so reže 
tudi na kabrnikih (pecljevini), 
na mladih jagodah in viticah, 
napada bolezen tudi te dele. Ta
ko je bilo letos.

Lahko rečemo, da je pri nas 
še bolj nevaren oidij, ker so 
poletni meseci navadno suhi, 
topli med 20 in 30 stopinjami 
in večkrat z visoko zračno vla
go (okrog 70 odsto). Tako je 
bilo proti koncu avgusta in v 
septembru in zaradi tega se je 
gnitje naglo širilo, seveda ne 
povsod enako, ker je učinek 
bolezni odvisen od lege, sorte, 
negovanja itd. Naši. vinograd
niki so na splošno bolj pozor
ni na peronosporo kot na to 
bolezen. Škropijo navadno 4 do 
5-krat. To je pač odvisno od 
vremena. So leta, ko ni za to 
bolezen nobene nevarnosti, ozi
roma je ta zelo majhna in bi 
mogli ohraniti zdravo trto sko
raj brez škropljenja.

Letošnje vreme je zahtevalo

..GOSPODARSTVO"
Izhaja trikrat mesečno Uredništvo 
in uprava: Trst, Ulica Geppa 9, te) 
38-933 Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din to.— 
Naročnina: letna 1090 lir, polletna 
500 lir Pošt. tek. račun »Gospo
darstvo« št. 11-9391 Za Jugoslavijo 
letna 900 din, polletna 450 din Na
roča se pri ADIT Državna založba 
Slovenije, Liubljana, Stritarjeva ul 
3/1, tek rač 600-14-603-86 Za ostalo 
inozemstvo 3 dolarje letno Cene 
oglasov: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 60 lir — Odgovorni 
urednik dr Lojze Berce Založnik: 

Založba «Gospodarstva» 
Tiskarna Založništva trža
škega tiska (ZTT) Trst

URARNA IN ZLATARNA
M1 KO L J KAREL

1 li S T
Čampo S. Giacomo 3. tel. 95-881
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra
skov za vse prilike

podaljšanje škropljenja celo do 
septembra. Razen tega pa se 
je letos porodilo vprašanje, 
kateri pripravek je učinkovitej
ši: galica, Aspor ali Viteks? Vi
nogradniki si namreč niso na 
jasnem, zakaj je b‘lo letos 
škropljenje z galico bolj uspeš
no kot škropljenje z ostalima 
pripravkoma, ki jih kmetijsko 
nadzorništvo priporoča. (Tudi 
z Vipavskega prihajajo glaso
vi, da se tam škropljenje z «A- 
sporom« ni obneslo. Prip. ur.)

Glede borbe proti oidiju pa 
moramo pribiti, da je ta preveč 
zanemarjena. Listi so nanj več 
krat opozarjali in priporočali 
pravočasno uporabo ustreznih 
pripravkov proti tej zahrbtni 
bolezni Pravočasno in čim več
kratno žveplanje, to bodi vino
gradnikom pravo geslo. Žvepla
ti moramo brž ko se pokaže za
rod in so poganjki (Čeče) 5 do 
10 cm dolgi, se pravi mnogo 
prej, preden škropimo. To je 
najvažnejše žveplanje. Drugo 
žveplanje je na mestu pred cve
tenjem, tretjič po cvetenju, ko 
so jagode debele kot grah. Pri 
sortah, ki so za oidij zelo ob
čutljive, pa po rednem žvepla- 
nju žveplamo še 1 do 2-krat. Si
cer velja zlasti za primorske 
kraje pravilo: žveplaj rajši to
krat kot samo 5-krat, ker žve
plo trti ne škoduje, žveplati pa 
je treba razen grozdja tudi les, 
listje okrog grozdja, ker se bo
lezen razširi tudi na lesu in 
listju.

j- /•

ŠTEDILNIKI - PEČI na kerosen, 
plin, elektriko, les in premog. E- 
LEKTRIČNI LIKALNIKI, PRAL
NI STROJI, grelci za vodo, hladil
niki. ELEKTRIČNE LUČI VSEH 
VRST, SERVISI IN DEKORA- 
TIVNI PREDMETI iz keramike, 
porcelana m kristala. NAMIZNI 
PRIBORI IZ NERJAVEČEGA 
JEKLA - MNOGOŠTEVILNI 
PREDMETI ZA KUHINJO, dom. 
■estavracije, gostilne in podobno

TRST @ Piazza S. Giovanni 1

AVTOPREVOZNISKO
PODJETJE

A. POŽAR
TRST - VIA BOCCACClO, 3 

Tel. 28-373

Prevzemamo vsaKOvrstne pre
voze za tu in inozemstvo. — Po
strežba hitra. — Cene ugodne.

cene, ki se zdaj suka med 60 in 
70 lirami, vzporedno s ceno kr
me, zlasti na hribovitih pod
ročjih. Vprašanje je, ali bi ži
vinorejci več izkupili za mleko, 
ako bi ga sami prodajali ne
posredno v mestu, kot nekdaj; 
vsekakor naj svoje stališče od
ločno branijo pred grosisti, 
kajti le tako bodo dosegli viš
je cene. Od sedanje podražitve 
za 13 lir, naj bi živinorejcem 
šlo 10 lir čistega zaslužka, osta
le 3 lire pa odpadejo na posre
dovalce. Kolikor je naoi znano, 
pa grosisti ne odkupujejo po 
takih cenah, ki bi kmetom do
voljevale, da imajo res 10 lir 
zaslužka pri litru. V nadzorniš
tvu so mnenja, da je vprašanje 
cene mleka še odprto; pomisli
mo samo to, da prekaša mleko 
po svoji kalorični vrednosti tu
di najboljše vrste mesa in dru
gih živilskih potrebščin m 
«kdor se huduje nad podražitvi
jo cene mleku, naj se potolaži 
z mislijo, da bi morala glede na 
tečnost (kalorije) cena mleka 
znašati vsaj 400 lir pri litru«.

Kam s krompirjem ?
Tudi v Zahodni Nemčiji je 

bilo letos mnogo krompirja. 
Zato je njegova cena za četrtino 
nižja kot lansko leto. Čeprav v 
Nemčiji gojijo še vedno mnogo 
krompirja, so se pričele tudi 
tam površine zasajene z njiih 
krčiti. Hkrati tudi nemški jed
ci manj segajo po krompirju. 
Zato si zdaj po Zahodni Nemči
ji kuharji prizadevajo, kako bi 
pripravili čimbolj okusne jedi 
s krompirjem in tako zopet 
zbudili zanimanje gostov za 
krompir. Zdaj se tam kar okoli 
40 obratov bavi s kuhanjem in 
pripravljanjem najrazličnejših 
krompirjevih jedi.

Tudi prašiči telovadijo
Znano je, da zunanji trgi ved

no bolj povprašujejo po mes
natih, ne pa po debelih praši

čih. Mesnati imajo boljše cene 
zato si prašičereja prizadeva 
da bi zadovoljila tuje trge. An 
gleži niso samo dobri industrij 
ci, temveč so se že davno loti
li modernega kmetijstva. Na 
Angleškem gojijo še posebno 
plemensko živino, in to pred
vsem prašiče, ki jih potem iz
važajo za lep denar. Na farmi 
v Colworthu dresirajo prašiče, 
da bi se preveč ne zredili in 
da bi dajali rajši več mesa. Ko
rito jim postavljajo tako viso
ko, da morajo prašiči jesti sko
raj pokonci na zadnjih nogah. 
Izvedenci pravijo, da bodo takš
ni prašiči kmalu pričeli cap
ljati po dveh nogah, ko se jim 
bodo skoki bolj utrdili; tako 
bo tudi pršuta več...

SPREMEMBA PRI
KMEČKI ZVEZI

Na seji izvršnega odbora 
Kmečke zveze dne 10. oktobra 
je inž. Josip Pečenko odstopil 
kot organizacijski tajnik. Po
jasnil je, da je preobremenjen 
z drugimi službenimi obveznost
mi. Odborniki so se mu iskre
no zahvalili za požrtvovalno in 
plodno delo, ki ga je nesebično 
opravljal v Kmečki zvezi. Izre
kli so tudi željo, da bi še na
prej sodeloval z njimi z daja
njem nasvetov zlasti kmetijske
ga značaja.

OBVESTILO

Kmečka zveza in Zveza ma
lih posestnikov obveščata, da 
so uradi odprti tudi popoldne 
in sicer od 15.30 do 18.30, zju
traj pa od 8.30 do 13. ure.

LETOŠNJI PRIDELEK 
SLADKORNE PESE

Do 24. septembra letos so v 
Italiji pridelali okoli 63.500.000 
stotov sladkorne pese s povpreč
no polarizacijo 13,20 stopinje. 
Omenjena količina sladkorne 
pese je dala 6.600.000 stotov 
sladkorja. Nadaljnjih 9 milijo
nov stotov sladkorne pese je 
menda v predelavi in strokov
njaki sodijo, da bo letošnji pri
delek sladkorja znašal približ
no 7.500.000 stotov.

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVTOPREVOZNISKO PODJETJE

IiA eOKSSIANA
Gorica • Via D. d’Aosta N. 180 Tel. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

adriaimpex S p. A.
TRST, Via della Geppa, 9 

Tel.: 38-770, 29-135

IM M F - EX POR r indusirijsMh proizvodov
Tvrdka je pooblaščena za prodajo nadomestnih delov 

FIAT, OM, RIV v Jugoslavijo

Vransadrla^
IM PO ur . E X POUT 
1K Sl l/l. Cicerone 3-11 . Tel. 30-214 
Skladišče: Seula I.ep:nami

Vse vrste lesa - eksote . furnirje
poliesiere - dekorativne plastične profile . laminate
stroje in druge artikle za lesno industrijo

TRANS-TRIESTE...
TRIESTE - PRST, V Donota 3 Tel. 38 827, 31-906, 95-880

UVAŽA; vse lesne sort mane in produkte gozdne 
industrije.

IZVAŽA: vse proizvode FIATove avtomobilske
industrije in rezervne dele Vse vrste 
gum tovarne G E A f in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

IMPEXPORT
UVOZ - IZVOZ ■ ZAH I UPS] VA
TRST, Ut. Cicerone 8 
Telet. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
01, del Hosco 20 Tel. 50010 l elegr.: lmi)exf)ort - Trieste

U VAZ.A:
VSAKOVRSTEN LES < EM ENI IN G IS Alb 
BENI MATERIAL . MESU IN ŽIVINO 

IZVAzA:
TEHNIČNI MATERIAL RAZNE STROJE 
TEKSTIL KOLON I Al NO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne kompenzacije 
Posreduje po tržaškem In goriškem sporazumu

MORILI MA »A LOŠKO
TRST.TRIESTE, ul. XXX Oilobre vogal ul. Torrehianea, telet. 35-740

Pohištva dnevne sobe oprema 
za urade - vozički - posteljice

plimiillleX Razstave: UL Valdirivo, 29 Ul. F. Filzi, 7


